Você está na página 1de 26

JUSTIFYING CIRCUMSTANCES Issue: Whether or not the George Decena acted in self- the door and there was

acted in self- the door and there was Macapagal pointing his gun towards
defense in killing Jaime Ballesteros, absolving him of his him which led Dela Cruz to instantly close said door. After
I. DEFENSE OF SELF, RELATIVES AND criminal liability. which, Dela Cruz reached for his gun placed in the cabinet
Held: No. Under the RPC, for there to be a complete self- and opened the door leading to several gunshots being made.
defense, the three requisites must be present: (1) Unlawful Macapagal fell dead on the floor. Immediately following this
PEOPLE OF THE PHILIPPINES vs. GEORGE aggression; (2) Reasonable means employed to repel it; and scene, accused directed San Antonio to call the police and
DECENA y ROCABERTE (3) Lack of sufficient provocation on the part of the person waited for the authorities. It was later found that the firearm
G.R. No. 107874 defending himself. In this case, the unlawful aggression of deceased Macapagal, which had a license, was unloaded.
August 4, 1994 started when the deceased attacked the appellant on the Whereas Dela Cruz’ did not have a license. Accused
Facts: At around 4:00 P.M. on Christmas Day, 1990, basketball court, and continued thereafter. However, the invoked self-defense, but this did not convince the trial court,
Luzviminda Ballesteros, the 14-year-old daughter of Jaime aggression ceased to exist when the deceased left the court, which thereafter, on November 27, 1996, sentenced the
Ballesteros, was playing with her siblings at home when her unless he tried to attack the appellant on his way home, former of the death sentence, finding accused guilty beyond
mother asked her to fetch her father, who was then watching which was not proven in the defense. When the aggression reasonable doubt of the crime of Qualified Illegal Possession
a basketball game. On her way to the hardcourt, Luzviminda ceased to exist, the appellant had no right to attack the of Firearm and Ammunition with Homicide. Accused-
met her father walking in an intoxicated state when deceased. Thus, the appellant’s act of killing the deceased
appellant Dela Cruz appealed before this Court, hence this
suddenly, George Decena, the appellant, was seen charging could not be qualified as self-defense.
automatic review; asserting the Decision of November 27,
from behind holding a long bladed weapon. Luzviminda Mitigating circumstances were also present in the case. The 1996 was bereft of factual and legal basis.
shouted in her vernacular "Batik kila, Tatay!" to warn her appellant, accompanied by his father, voluntarily
father of the approaching assailant. However, Jaime simply surrendered to a person in authority before he was arrested. ISSUE: Whether or not the crime committed by Dela Cruz
raised his hand allowing the appellant to stab him on the right Furthermore, there was an absence of treachery in the crime. was justified
chest. The appellant managed to flee while Luzviminda Therefore, the appellant is only guilty of HOMICIDE, and
failed to carry her father due to his weight, so she called upon RULING: NO. The elements of self-defense, as invoked by
the mitigating circumstances can be properly considered in
her mother, in their house which was 15 meters away, for his favor to impose the penalty in its minimum period. accused-apellant Roberto Dela Cruz, were not present, or at
support saying "Mother, come! My father has been stabbed the least sufficient to justify the crime done. He failed to
by George Decena." They rushed the victim to the provincial present clear and convincing evidence to show that the
hospital, but the victim was declared dead on arrival. In the killing has been legally justified. Self-defense, with all the
version of the defense, Jaime Ballesteros, who was drunk, PEOPLE vs. DELA CRUZ
following conditions concurring, requires that there be (1)
held the appellant by the neck with one arm and poked a fork G.R.No.128359
unlawful aggression by the person injured or killed by the
against his neck suing the other. Barangay Tanod Romeo December 6, 2000
offender; (2) reasonable necessity of the means employed to
Decena who was also watching the basketball game, prevent or repel the unlawful aggression; and (3) lack of
FACTS: The deceased Daniel Macapagal had been a lover
intervened. He took the fork from Jaime and advised
and live-in partner of a Ma. Luz San Antonio for about two sufficient provocation on the part of the person defending
appellant to go home. The latter left and was followed later
by Jaime. An uncle of the appellant also testified saying that to three years. As the relationship ended, San Antonio himself. Unlawful aggression would presuppose an actual,
he saw the deceased attacking the appellant with a balisong. replaced Macapagal’s position with accused Roberto E. Dela sudden and unexpected attack or imminent danger on the life
Fortunately, he claimed, the appellant was able to parry the Cruz. While San Antonio and Macapagal were resting one and limb of a person, not a mere threatening or intimidating
attack and a struggle ensued in which the appellant evening, a vehicle parked in front of their home and attitude – but most importantly, at the time the defensive
overpowered the deceased and thrust the knife into the subsequently, knocks and entry was made by Macapagal action was taken against the aggressor.
latter’s chest. The appellant pleaded not guilty on the trial with a gun in hand, after San Antonio having opened the
court, but was convicted of murder. The appellant then filed Upon Macapagal’s barging into the room of Dela Cruz with
door, as if to look for somebody and as soon as he found the
a motion for reconsideration but was denied for lack of merit. a gun pointed directly at the latter, then promptly closed the
room to wherein accused was located, threatened the latter
Thus, the case was submitted for appellate review. door to protect himself, the Court held that he could have
to come out, banging the door. Accused Dela Cruz opened
stopped at that stage and be able to invoke self-defense but the evening of the same day, Avelina and her father went to People vs Narvaez
instead he got hold of his own firearm and commenced the chapel of the Seventh Day Adventists. Avelina sat on the G.R. Nos. L-33466-67
confronting the victim. Secondly, the number of wounds bench next to the last one closest to the door. Amado, having April 20, 1983
sustained by the deceased in this case would negate the observed the presence of Avelina moved from the other side
to sit next to the latter. Then, without saying a word, Amado Facts: Mamerto Narvaez has been convicted of murder
existence of the second component of self-defense, which (qualified by treachery) of David Fleischer and Flaviano
indicated a determined effort to kill. Lastly, the fact that he, touched the upper part of the right thigh of Avelina. In an act
of preserving her honor, she pulled her knife to punish Rubia. On August 22, 1968, Narvaez shot Fleischer and
gun in hand, had opened the door the second time and braved Rubia during the time the two were constructing a fence that
Amado but the latter seized her right hand, so she used her
towards the aggressor meant that he cannot argue there was would prevent Narvaez from getting into his house and rice
left hand and stabbed Amado on the base of the neck, which
no provocation on his part. killed him shortly after. mill. The defendant was taking a nap when he heard sounds
of construction and found fence being made. He addressed
Avelina was convicted of HOMICIDE. Believing that she the group and asked them to stop destroying his house and
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES vs. JAURIGUE acted in self-defense, she appealed to the Court of Appeals. asking if they could talk things over. Fleischer responded
et al. with "No, gadamit, proceed, go ahead." Defendant lost his
Issue: Whether or not Avelina Jaurigue acted in self-defense "equilibrium," and shot Fleisher with his shotgun. He also
C.A. No. 384 and should be absolved of her criminal liability.
February 21, 1946 shot Rubia who was running towards the jeep where the
Held: No. Under Art. 11 par. 1 of the RPC, for there to be a deceased's gun was placed. Prior to the shooting, Fleischer
Facts: Avelina Jaurigue, the defendant-appellant, and complete self-defense, the three requisites must be present: and Co. (the company of Fleischer's family) was involved in
Amado Capina, the deceased, lived in the barrio of Sta. (1) Unlawful aggression; (2) Reasonable means employed to a legal battle with the defendant and other land settlers of
Isabel, City of San Pablo, Laguna. Prior to the commission repel it; and (3) Lack of sufficient provocation on the part of Cotabato over certain pieces of property. At the time of the
of the crime, the deceased was courting the appellant in vain. the person defending himself. In defense of honor, a woman shooting, the civil case was still pending for annulment
On one occasion, about one month before the crime, the is allowed to kill the aggressor, as long as there is a danger (settlers wanted granting of property to Fleisher and Co. to
deceased snatched a handkerchief belonging to the appellant of being raped. In this case, however, the danger of being be annulled). At the time of the shooting, defendant had
while it was being washed by her cousin. On September 13, raped is absent since they were in a church which contained leased his property from Fleisher (though case pending and
1942, while Avelina was feeding a dog under her house, the about 10 people. Therefore, the means used by the appellant ownership uncertain) to avoid trouble. On June 25,
deceased suddenly approached and confessed his love, was unreasonable. However, since the other two other defendant received a letter terminating contract because he
which Avelina flatly refused. The deceased then suddenly conditions of self-defense were present, it could be qualified allegedly didn't pay rent. He was given 6 months to remove
embraced her, kissed her, and touched her breast, on account as a privileged mitigating circumstance. Furthermore, the his house from the land. Shooting was barely 2 months after
of which Avelina, resolute and quick-tempered girl, slapped fact that she had acted in the immediate vindication of a letter. Defendant claims he killed in defense of his person
Amado, gave him fist blows and kicked him. She kept the grave offense committed against her a few moments before, and property. CFI ruled that Narvaez was guilty.
matter to herself, until the following morning when she and upon such provocation as to produce passion and Aggravating circumstances of evident premeditation offset
informed her mother about it. Since then, she always carried obfuscation, or temporary loss of reason and self-control, by the mitigating circumstance of voluntary surrender. For
a long fan knife wherever she went. On September 15, 1942, should be considered as mitigating circumstances in her both murders, CFI sentenced him to reclusion perpetua, to
about midnight, Amado climbed the house of Avelina and favor. In accordance with the provisions of article 69 of the indemnify the heirs, and to pay for moral damages.
stealthily entered her room where she was sleeping. He felt Revised Penal Code, she is entitled to a reduction by one or
her forehead, with the intent of abusing her. She woke up and Issues:1. Whether or not CFI erred in convicting defendant
two degrees in the penalty to be imposed upon her. appellant despite the fact that he acted in defense of his
asked for help. Upon the arrival of Avelina’s parents, Amado
came out of hiding under a bed and kissed Avelina’s father’s person.
hand, asking for forgiveness. On the morning of September 1. WON the court erred in convicting defendant-
20, 1942, Avelina received information that Amado was appellant although he acted in defence of his rights.
bragging that he took the liberties of her person, and that she
had even asked him to elope with her and that if he should
not marry her, she would take poison. At about 8 o’clock in
Held: pursuant to Art. 13(6) RPC. These mitigating circumstances of the crime of Homicide. The court relays on the strength of
are: the testimony of Dr. Edilberto P. Calipayan, the physician
1. No. The courts concurred that the fencing and who conducted the post mortem examination of Butad’s
chiseling of the walls of the house of the defendant voluntary surrender and passion and obfuscation (read p. 405 body, to the effect that the absence of powder burns indicates
was indeed a form of aggression on the part of the explanation) Crime is homicide (2 counts) not murder that the gunshots were fired at a distance of more than 10
victim. However, this aggression was not done on because treachery is not applicable on account of inches from the victim’s body and not close range as claimed
the person of the victim but rather on his rights to provocation by the deceased. Also, assault was not by Nilo Sabang. Petitioner theorizes that the fact that Butad
property. On the first issue, the courts did not err. deliberately chosen with view to kill since slayer acted was then fully clothed could have accounted for the absence
However, in consideration of the violation of instantaneously. There was also no direct evidence of of powder burns on Butad’s body. The Court of Appeals
property rights, the courts referred to Art. 30 of the planning or preparation to kill. Art. 249 RPC: Penalty for affirmed petitioner’s conviction in a Decision.
civil code recognizing the right of owners to close homicide is reclusion temporal. However, due to mitigating
and fence their land. Although is not in dispute, the circumstances and incomplete defense, it can be lowered Issue: Did Nilo Sabang act in defense of his son, a justifying
victim was not in the position to subscribe to the three degrees (Art. 64) to arresto mayor. circumstance?
article because his ownership of the land being
awarded by the government was still pending, Held: No. The act of Nilo Sabang is not justified.
therefore putting ownership into question. It is Nilo Sabang v People In order to successfully claim that he acted in defense of a
accepted that the victim was the original aggressor. G.R. No. 168818 relative, the accused must prove the concurrence of the
March 9, 2007 following requisites: (1) unlawful aggression on the part of
the person killed or injured; (2) reasonable necessity of the
2. Yes. However, the argument of the justifying FACTS: Nilo Sabang and Butad were having drinks together means employed to prevent or repel the unlawful aggression;
circumstance of self-defense is applicable only if the with spouses Cruz and Andresa Villamor Butad, a civilian and (3) the person defending the relative had no part in
3 requirements are fulfilled. Art. 11(1) RPC agent with the Philippine National Police, was armed with a provoking the assailant, should any provocation been
enumerates these requisites: .38-caliber revolver. During the drinking spree, Randy given by the relative attacked. Unlawful aggression is a
Sabang suddenly and unexpectedly appeared before the primary and indispensable requisite without which defense
● Unlawful aggression. In the case at bar, there was unlawful group. His appearance triggered a negative reaction from of relative, whether complete or otherwise, cannot be validly
aggression towards appellant's property rights. Fleisher had Butad, who then uttered the words "I will shoot you" to invoked. It is well- settled in this jurisdiction that once an
given Narvaez 6 months and he should have left him in peace Randy Sabang. Within moments, Butad himself lay dead accused has admitted that he inflicted the fatal injuries on the
before time was up, instead of chiseling Narvaez's house and from four gunshot wounds on his body Nilo Sabang, admits deceased, it is incumbent upon him in order to avoid criminal
putting up fence. Art. 536 of the Civil Code also provides to the killing of Butad, but claims that the shooting was liability, to prove the justifying circumstance claimed by him
that possession may not be acquired through force or accidental and done as a as a means of defending his son. with clear, satisfactory and convincing evidence. He cannot
intimidation; while Art. 539 provides that every possessor Nilo Sabang claimed that by the time Butad had joined the rely on the weakness of the prosecution but on the strength
has the right to be respected in his possession drinking spree, he was already in a belligerent mood and was of his own evidence, "for even if the evidence of the
looking for Ramil Perez. That earlier that afternoon, Ramil prosecution were weak it could not be disbelieved after the
● Reasonable necessity of means employed to prevent or was demanding payment for a bet that Butad had lost over a
repel attack. In the case, killing was disproportionate to the accused himself had admitted the killing." Thus, petitioner
cockfight. Sombilon, a witness, testified that when Butad must establish with clear and convincing evidence that the
attack. told Randy Sabang, "I will shoot you," the deceased already killing was justified, and that he incurred no criminal
● Lack of sufficient provocation on part of person defending had his revolver aimed at Randy. Nilo Sabang claimed that liability therefor.
himself. Here, there was no provocation at all since he was he then grabbed the arm of Butad, attempting to twist it
asleep toward his body and away from his son. As they were Unlawful aggression must be clearly established by the
grappling and the revolver was pointed towards the body of evidence. In this case, there is a divergence in the testimonies
Since not all requisites present, defendant is credited with the Butad, petitioner claimed he heard gunshots, and only after of the prosecution and defense witnesses as to whether Butad
special mitigating circumstance of incomplete defense, the shots were fired was he able to "take the gun" from aimed a gun at petitioner’s son as he uttered the words "I will
Butad. In a Judgment of the trial court convicted Nilo Butang shoot you." With this conflict emerges the question of
whether petitioner sensed an imminent threat to his son’s accused Dagani then shoved Miran, causing the latter to fall Palaganas, who was now the petitioner in this case. They
life. Payud unequivocally testified that petitioner even from his chair. Then Dagani held the victim while Santiano went to the bar and upon seeing the Ferrer’s outside,
dismissed Butad’s utterance saying, "Just try to shoot my shot the victim twice at his left side killing the latter.The Ferdinand, pointing at the Ferrer’s, instructed Rujjeric to
child because I’ll never fight for him because he is a spoiled appellants were found guilty of murdering Ernesto Javier by shoot them. Rujjeric Palaganas shot Servillano, Melton, and
brat." the Regional Trial Court and the Court of Appeals. The Michael with the use of unlicensed firearm. As a result,
appellants invoked the justifying circumstances of self- Melton was killed, Servillano was fatally wounded, and
This indicates to us that petitioner did not consider Butad’s defense and lawful performance of official duty as of the Michael was shot in his right shoulder. On October 28, 1998,
words a threat at all. PNR security members. RTC of Pangasinan decided in 3 Criminal Cases finding the
These circumstances led the trial court to conclude that there petitioner guilty beyond reasonable doubt of the crime of
Issue: Whether or not the accused acted in self-defense. homicide and two (2) counts of frustrated homicide of
was no unlawful aggression on the part of Butad which could
have precipitated petitioner’s actions. This finding, affirmed Whether or not the accused were performing a lawful duty Article 249 of the Revised Penal Code. On September 30,
by the Court of Appeals, is conclusive on the Court barring 2004, Court of Appeals AFFIRMED the decision of the
any showing of any arbitrariness or oversight of material lower court with modifications considering his voluntary
facts that could change the result. surrender as ordinary mitigating circumstance. However, on
Held: No, the accused were not acting out of self-defense.
November 16, 2004, petitioner prayed for the reversal of the
Furthermore, the presence of four (4) gunshot wounds on The defense failed to prove that there was an unlawful
decision holding that the CA erred in affirming the judgment
Butad’s body negates the claim that the killing was justified aggression on the part of Javier. Javier tested negative for
of conviction of RTC and in not acquitting him on the ground
but instead indicates a determined effort to kill him. Even gunpowder residue. Moreover, the court found the that
of self-defense.
assuming that it was Butad who initiated the attack, the fact appellant Dagani’s account of the incident to be self-serving.
that petitioner was able to wrest the gun from him signifies For the court the defense presented bare claim of self- ISSUE: Whether or not the use of the unlicensed firearm is
that the aggression which Butad had started already ceased. defense without any proof of the existences of its requisites. a special aggravating circumstance which should be
Petitioner became the unlawful aggressor when he continued For the second question, the defense failed to prove that they appreciated by the court at the case at bar?
to shoot Butad even as he already lay defenseless on the were infact on duty at the time of the incident contrary to
their claim. There assertion that they were on a 24 hour duty HELD: Yes. An aggravating circumstance was provided for
ground. under PD No. 1866 as amended by RA 8294 which is a
was also belied by the PNR security investigator Rolando
On this point, the defense’s own witness, Caparoso, said in Mahinay stating that security officers work only for 12 hours special law that was passed on June 6, 1997. Its pertinent
his Counter Affidavit31 and during direct examination that shifts. provision states: If homicide or murder is committed with
after the first shot was fired, he saw petitioner take the use of an unlicensed firearm, such use of an unlicensed
possession of the gun as Butad released his hold of it. It was firearm shall be considered as an aggravating circumstance.
after petitioner already had the gun that Caparoso heard more This special aggravating circumstance cannot be offset by an
Palaganas vs, People
gunshots.32 Even petitioner admitted that he had an easy ordinary mitigating circumstance. Voluntary surrender of
time twisting the hand with which Butad was supposedly FACTS: On January 16, 1998, at 8:00 in the evening, petitioner in this case is merely an ordinary mitigating
holding his revolver because the latter was already very brothers Servillano, Melton, and Michael Ferrer were having circumstance. Thus, it cannot offset the special aggravating
drunk having started drinking before noon that day their drinking spree at their house but later decided to circumstance of use of unlicensed firearm. In accordance
proceed to Tidbits Videoke Bar to continue their drinking with Article 64, paragraph 3 of the Revised Penal Code, the
spree and to sing. Thereafter, Jaime Palaganas arrived penalty imposable on petitioner should be in its maximum
together with Ferdinand Palaganas (nephew) and Virgilio period. Therefore, decision was AFFIRMED by SC with
People V Dagani
Bautista. Later, when Jaime was singing, Melton Ferrer sang certain modifications appreciating the special aggravating
Facts: The appellants Otello Santiano and Rolando Dagani, along with him as he was familiar with the song “My Way”. circumstance in the case at bar.
security officer of the Philippine national railway, suddenly Jaime got irritated and insulted. He felt he was being mocked
entered the canteen where the victim, Ernesto Javier along by Melton Ferrer that caused him to go to Ferrer’s table and
with his group of friends, where drinking. The appellants utter statements which began the fight. With this, Ferdinand,
then approached the group, upon reaching the said group the Jaime’s nephew, sought help to his brother, Rujjeric
II. AVOIDANCE OF GREATER EVIL III. FULFILLMENT OF DUTY him and he was hit on his left arm. Abria told Lagata he was
PEOPLE V. NORMA HERNANDEZ G.R. wounded and did not notice that it was Lagata that shot him.
NO. 22553-R In turn, Lagata told them to assemble. Lagata cocked his gun
People vs. Delima and shot Ceferino Tipace. Mariano said that when he saw
PEOPLE V RICOHERMOSO Tipace was shot, he ran away because he also could have
Facts: Geminiano de Leon, together with his common-law Lorenzo Napoleon escaped from jail. Policeman Felipe been shot. Eustaquio Galet, another detainee, received good
wife, son Marianito de Leon and one Rizal Rosales, chanced Delima found him in the house of Jorge Alegria, armed with treatment from Lagata though his testimony corroborated
upon Pio Ricohermoso. Owning a parcel of land, which a pointed piece of bamboo in the shape of a lance. Delima those of the other prisoners. Pedro Mayuga, chief of Samar
Ricohermoso cultivated as kaingin, Geminiano asked about ordered his surrender but Napoleon answered with a stroke Provincial Hospital & Gilberto Rosales, Sanitary Division
his share of palay harvest and added that she should be of his lance. The policeman dodged it, fired his revolver but president, verified the gunshot wound and that the death of
allowed to taste the palay harvested from his land. didn’t hit Napoleon. The criminal tried to ran away, not Tipace resulted therein. Ignacio Lagata, however, said that
Ricohermoso said Geminiano could collect the palay throwing his weapon; the policeman shot him dead. Delima he fired his gun because the prisoners were running far from
anytime. Upon returning from his trip to Barrio Bagobasin, was tried and convicted for homicide; The accused appealed. him when he already ordered them to stop. He said that he
Geminiano dropped by Ricohermoso’s house and asked him would be the one in jail if a prisoner escaped under his
Issue: Whether or not Delima must be acquitted.
about the palay, to which the latter answered defiantly that custody. Furthermore, he would be discharged from duty
he will not give him the palay, whatever happens. Geminiano Held: Yes. The SC ruled that Delima must be acquitted. The like the others. He was hopeless already. Moreover, the
remonstrated and that point (as if by prearrangement), court held that the killing was done in performance of a duty. picking up of gabi was not part of the prisoner’s work.
Ricohermoso unsheathed his bolo, while his father-in-law Napoleon was under the obligation to surrender and his Appellant was charged with murder, serious physical
Severo Padernal got an axe, and attacked Geminiano. At the disobedience with a weapon compelled Delima to kill him. injuries and evasion through negligence in three separate
same time and place, Ricohermoso’s brother-in-law Juan The action was justified by the circumstances. cases which have been tried jointly.
Padernal suddenly embraced Marianito. They grappled and Issue: Whether Lagata is justified for fulfillment of his duty.
rolled down the hill, at which point Marianito passed out.
When he regained consciousness, he discovered that the rifle THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff- HELD: No. It is clear that Lagata had absolutely no reason
he carried beforehand was gone and that his father was appellee, to fire at Tipace. Lagata could have fired at him in self-
mortally wounded. The defendants shifted the responsibility vs. defense or if absolutely necessary to avoid his escape. The
of killing in their version of the case. IGNACIO LAGATA, defendant-appellant. record does not show that Tipace was bent on committing
G.R. Nos. L-1940-42 any act of aggression "he was running towards and then
Issue: WoN appellant Juan Padernal can invoke the around me". How could anyone in his senses imagine that
March 24, 1949
justifying circumstance of avoidance of a greater evil or Tipace intended to escape by running towards and around
injury. Facts: The accused, Ignacio Lagata, a provincial guard of the very guard he was supposed to escape from?
Catbalogan, Samar, was in charge of 6 prisoners (Jesus,
Held: No. Juan Padernal’s reliance on the justifying There is no question that the escape of Labong scared
Tipace, Eusebio, Mariano, Labong & Abria) assigned to
circumstance is erroneous because his act in preventing appellant according to him because of the experience of
work in the capitol plaza of Samar. He ordered the prisoners
Marianito from shooting Ricohermoso and Severo Padernal, other guard who were dismissed from office or even
to go to nursery near the provincial hospital, where it was all
the aggressors in this case, was designed to insure the killing prosecuted because of prisoners who had escaped under their
grassy, to pick up gabi then afterwards they were called to
of Geminiano de Leon without any risk to the assailants and custody and that it was his duty to fire against the prisoner if
assemble. Epifanio Labong was missing so Lagata ordered
not an act to prevent infliction of greater evil or injury. His he wanted to be exempt from any responsibility. Even if
the five prisoners to go look for him. The five prisoners went
intention was to forestall any interference in the assault. appellant sincerely believe, although erroneously that in
to the mountain and Abria saw footprints upon reaching
Treachery was also appreciated in the case. The trial court firing the shots be acted in the performance of his official
camote plantation. When Abria told Lagata of the flattened
convicted the appellants with lesiones leves, from an duty the circumstances of the case show that there was no
grass and that he was unable to look for Labong, Eusebio
attempted murder charge with respect to Marianito de Leon. necessity for him to fire directly against the prisoners so as
Abria said that while they were gathering gabi, he heard 3
Judgment as to Juan Padernal affirmed. seriously wound one of them and kill instantaneously
gunshots and the second one hit him. Ignacio Lagata fired at
another. While custodians of prisoners should necessity FACTS: The accused-petitioner police officer Rufino S. the performance of a duty or in the lawful exercise of a right
would authorize them to fire against them. There is the Mamangun was charged before the Sandiganbayan with the or office.
burden of proof as to such necessity. The summary crime of Murder. On or about the 31st day of July 1992, held
liquidation of Prisoner under flimsy pretexts of attempts of at Meycauyan, Bulacan, a hold-up- robbery was reported in ISSUE: Whether or not the death of the victim was the
escape, which has been and is being practiced in dictatorial the area and that the suspect went to the rooftop of the house. necessary consequence of the petitioner’s fulfillment of his
system of government has always been and is shocking to The accused Mamangun, together with two other police duty.
the universal conscience of humanity. officers responded in the area. It is undisputed fact that the HELD: No. The Court denies the instant petition and affirms
three policemen, i.e., petitioner, Diaz and Cruz, each armed Sandiganbayan’s decision after finding the petitioner’s
He was charged by mitigating circumstance of incomplete with a drawn handgun, searched the rooftop. There, they saw
justifying circumstance in paragraph 5 of Article 11 of the testimony to be nothing but a concocted story designed to
a man whom they thought was the robbery suspect. At that evade criminal liability. Per Sandiganbayan’s observations,
Revised Penal Code. Consequently appellant should be instance, petitioner Mamangun, who was walking ahead of
sentenced for homicide to an indeterminate penalty of six the defense was self-serving for the accused and biased with
the group, fired his handgun once, hitting the man. The man respect to his co-policemen witnesses because:
years and one day of prision mayor to twelve years and one turned out to be Gener Contreras (Contreras) who was not
day of reclusion temporal and in the case of serious physical the robbery suspect. Contreras died of the gunshot wound. 1. After supposed introductions and forewarnings uttered
injuries to an indeterminate penalty of four months and one The prosecution lone eyewitness said that accused allegedly by Mamangun, it is contrary to human experience
day of arresto mayor to two years, four months and one day Mamangun fired his gun although Gener identified himself for a man (who is not the suspect) to attack one of three
of prision correccional. while uttering the words to Mamangun’s group with “Hindi policemen with drawn guns.
FULFILLMENT OF DUTY OR LAWFUL EXERCISE ako, hindi ako” to which Mamangun replied, “Anong hindi
2. Mamangun’s admission that he did not ask the victim
OF RIGHT OR OFFICE ako?" The defense denied the presence of the witness of the
“Why did you try to hit me, if you are not the one?” clearly
prosecution and corroborated the testimonies of the three
REQUISITES: belies their claim
police officers. They said that the rooftop was dark. They
saw Contreras crouching on the rooftop and shouted, “Pulis 3. The location of the entry of bullet belies their claim
1. That the accused acted in the performance of a duty
Tigil!” whereupon the person suddenly stopped, turned because it appears that the victim instinctively shielded
or in the lawful exercise of a right or office;
around, faced Mamangun, and raised a stainless steel pipe himself instead. Additionally, petitioner’s pretense that
2. That the injury caused or the offense committed be towards the latter's head but Mamangun was able to evade Contreras struck him was not initially reported to the desk
the necessary consequence of the due performance the attack. This prompted Mamangun to shoot the person on and was only conveniently remembered when the
of duty or the lawful exercise of such right or office. the left arm. All three claimed that it was only at this point investigator found a pipe in the crime scene.
that PO2 Cruz and Diaz approached Contreras who told
INCOMPLETE JUSTIFYING CIRCUMSTANCES them, "Hindi ako. Hindi ako." Mamangun went near Acts in the fulfillment of duty and self-defense does not
Contreras and asked, "Why did you go to the rooftop? You completely justify the petitioner’s firing the fatal gunshot.
1. Applies, when all the requisites necessary to justify There can be no quibbling that there was no rational
the act are not attendant. know there are policemen here." Thus, the defense claimed
self defense and lawful performance of a duty as police necessity for the killing of Contreras. Petitioner could have
2. But in the case of “incomplete self-defense, defense officer. After due proceedings, Sandiganbayan came out first fired a warning shot before pulling the trigger against
of relatives, and defense of a stranger”, unlawful with its decision finding the accused- petitioner guilty Contreras who was one of the residents chasing the
aggression must be present, it being an beyond reasonable doubt of only the crime of Homicide. suspected robber. The element of unlawful aggression on the
indispensable requisite. Unable to accept the judgment of conviction, petitioner is part of the victim was absent, which leads to the failure of
now with this Court via the present recourse alleging that the the petitioner’s plea. Also, there can only be incomplete
Sandiganbayan committed reversible error in failing to apply justification (a privileged mitigating circumstance) in the
paragraph 5, Article 11, of the Revised Penal Code, which absence of a necessary justifying circumstance the injury
would have absolved him from criminal liability on the basis was caused by necessary consequence of due performance
G.R. No. 149152
of his submission that the shooting in question was done in of duty.
February 2, 2007Topic – Justifying circumstance:
Fulfillment of Duty
PEOPLE v DAGANI Issue: Whether or not the defendant-appellants’ actions are (PNCC), pursuant to the 7 January 1985 memorandum of
covered by justifying circumstances for obedience to lawful then Minister Trade and Industry Roberto Ongpin. Tabuena
PEOPLE v PALAGANAS order of superior agreed. About a week later, Tabuena received from Mrs. Fe
(refer to above cases in I.) Roa-Gimenez, then private secretary of Marcos, a
Held: Yes. The accused acted upon orders of their superior Presidential Memorandum dated 8 January 1986 reiterating
IV. OBEDIENCE OF A LAWFUL ORDER OF officers, which as military subordinates, they could not
A SUPERIOR in black and white such verbal instruction. In obedience to
question and obeyed in good faith without the being aware President Marcos’ verbal instruction and memorandum,
of its illegality. Tabuena, with the help of Gerardo G. Dabao and Adolfo
PEOPLE v. BERONILLA The evidence is sufficient to sustain the claim of the defense Peralta, caused the release of P55 Million of MIAA funds by
that arrest, prosecution and trial of Borjal was done in means of three (3) withdrawals. On 10 January 1986, the first
Facts: Manuel Beronilla, Policarpio Paculdo, Filipino
pursuant to express orders of superiors. Additionally, it withdrawal was made for P25 Million, following a letter of
Velasco and Jacinto Adriatico file an appeal from the
could not be established that Beronilla received the even date signed by Tabuena and Dabao requesting the PNB
judgement of the Abra CFI, which convicted them of murder
radiogram from Colonel Volckmann, overall area extension office at the MIAA the depository branch of
for the execution of Arsenio Borjal, the elected mayor of La,
commander, which called attention to the illegality of MIAA funds, to issue a manager’s check for said amount
Paz, Abra (at the outbreak of war), which was found to be
Borjal’s conviction and sentence. Had Beronilla known the payable to Tabuena. The check was encashed, however, at
aiding the enemy. Borjal moved to Bangued because of
violation, he would not have dared to report it to Arnold. The the PNB Villamor Branch. Dabao and the cashier of the PNB
death threats was succeeded by Military Mayor Manuel
conduct of the accused also does not show malice on their Villamor branch counted the money after which, Tabuena
Beronilla, who was appointed by Lt. Col. Arbold, regimental
part because of the conduct of the trial, defense through took delivery thereof. The P25 Million in cash was delivered
commander of the 15th Infantry of the Phil. Army, operating
counsel given to Borjal, suspension of trial based on doubts on the same day to the office of Mrs. Gimenez. Mrs.
as guerilla unit in Abra. Simultaneously upon his
of illegality and death sentence review sent to the superior Gimenez did not issue any receipt for the money received.
appointment, Beronilla received a memorandum which
officers. Similar circumstances surrounded the second
authorized him to appoint a jury of 12 bolo men to try
withdrawal/encashment and delivery of another P25 Million,
persons accused of treason, espionage and aiding or abetting Criminal intent then could not be established. The maxim made on 16 January 1986. The third and last withdrawal was
the enemy. Upon the return of Borjal and his family to Abra, here is actus non facit reum, nisi mens rea (Crime is not made on 31 January 1986 for P5 Million. Peralta was
to escape bombing in Bangued, he was placed under custody committed if the mind of the person performing the act Tabuena’s co-signatory to the letter- request for a manager’s
and tried and sentenced to death by the jury based on various complained of to be innocent). check for this amount. Peralta accompanied Tabuena to the
complaints made by the residents. Beronilla reported this to
PNB Villamor branch as Tabuena requested him to do the
Col. Arnold who replied, saying “…I can only compliment Additionally, the lower court should not have denied their
counting of the P5 Million. After the counting, the money
you for your impartial but independent way of handling the claim to the benefits of the Guerilla Amnesty Proclamation
was loaded in the trunk of Tabuena’s car. Peralta did not go
whole case.” Two years thereafter, Beronilla, along with the No. 8 inspite of contradictory dates of liberation of La Paz,
with Tabuena to deliver the money to Mrs. Gimenez’ office.
executioner, digger and jury, were indicted for the murder of Abra. Even if the dates were contradictory, the court should
It was only upon delivery of the P5 Million that Mrs.
Borjal. Soon after, President Manuel Roxas issued Executive have found for the Beronila, et al because if there are “any
Gimenez issued a receipt for all the amounts she received
Proclamation 8, which granted amnesty to persons who reasonable doubt as to whether a given case falls within the
from Tabuena.
committed acts in furtherance of the resistance to the enemy (amnesty) proclamation should be resolved in favor of the
against persons aiding in the war efforts of the enemy. The accused. The receipt was dated January 30,1986. Tabuena and Peralta
rest of defendants applied and were granted amnesty, but were charged for malversation of funds, while Dabao
Beronilla and others were convicted on the grounds that the remained at large. One of the justices of the Sandiganbayan
crime was made on purely personal motives and that the Tabuena v. Sandiganbayan actively took part in the questioning of a defense witness and
crime was committed after the expiration of time limit for of the accused themselves; the volume of the questions asked
amnesty proclamation. Facts: Then President Marcos instructed Luis Tabuena over were more the combined questions of the counsels. On 12
the phone to pay directly to the president’s office and in cash October 1990, they were found guilty beyond reasonable
what the Manila International Airport Authority (MIAA) doubt. Tabuena and Peralta filed separate petitions for
owes the Philippine National Construction Corporation
review, appealing the Sandiganbayan decision dated 12 EXEMPTING CIRCUMSTANCES Held: Yes. Under Art. 11 par. 1 RPC, insanity is an
October 19990 and the Resolution of 20 December 1991. exempting circumstance which absolves criminal liability. In
I. INSANITY this case, the court found a lack of motive for the defendant
Issue: to voluntarily commit the acts of killing his beloved wife,
Whether or not petitioners are guilty of the crime of POTENCIANO TANEO injuring the guests he invited himself, and attempting to
malversation. G.R. No. L-37673 injure his father in whose house and under whose protection
March 31, 1933 he lived. Furthermore, expert opinion from Doctor Serafica,
Held: who was a witness, stated that the defendant was acting in a
Facts: On January 16, 1932, a Fiesta was being celebrated in dream, under the influence of hallucination and not in his
Luis Tabuena and Adolfo Peralta are acquitted of the crime the barrio of Dolores, Municipality of Ormoc. Potenciano right mind. Thus, the court found the defendant was not
of malversation. Tabuena acted in strict compliance with the Tadeo, who lived with his wife on his father’s house, invited criminally liable for the offense and ordered that he be
MARCOS Memorandum. The order emanated from the guests. Among the guests were Fred Tanner and Luis confined in the Government insane asylum until he would no
Office of the President and bears the signature of the Malinao. Early that afternoon, Tadeo went to sleep and while longer constitute a menace.
President himself, the highest official of the land. It carries sleeping, he suddenly got up, left the room bolo in hand, and
with it the presumption that it was regularly issued. And on upon meeting his pregnant wife who tried to stop him, he
its face, the memorandum is patently lawful for no law wounded her in the abdomen. He then proceeded to attack
makes the payment of an obligation illegal. This fact, People vs Bonoan
Tanner and Malinao and tried to attack his father after which G.R. No. L-45130
coupled with the urgent tenor for its execution constrains one he stabbed himself. Potenciano’s wife and the fetus died five
to act swiftly without question. Records show that the February 17, 1937
days later. Taneo was convicted with parricide, from which
Sandiganbayan actively took part in the questioning of a he appealed. Facts: Celestino Bonoan is charged with the crime of murder
defense witness and of the accused themselves. The for stabbing Carlos Guison with a knife, which caused his
questions of the court were in the nature of cross Evidence showed that the day before the commission of the death three days afterwards. An arraignment was then called,
examinations characteristic of confrontation, probing and crime, Taneo had a quarrel with Enrique Collantes and but the defense objected on the ground that the defendant
insinuation. Tabuena and Peralta may not have raised the Valentin Abadilla over a glass of “tuba.” The two allegedly was mentally deranged and was at the time confined at the
issue as an error, there is nevertheless no impediment for the invited him to come down and fight, and when he was about Psychopatic Hospital. After several months of summons for
court to consider such matter as additional basis for a to go down, he was stopped by his wife and his mother. On doctors, production of the defendant’s complete record of
reversal since the settled doctrine is that an appeal throws the the day of the commission of the crime, it was noted that mental condition from the hospital and defendant’s
whole case open to review, and it becomes the duty of the Taneo was sad and weak, and early in the afternoon he had admission to the hospital for personal observation, assistant
appellate court to correct such errors as may be found in the a severe stomachache forcing him to go to bed. When he fell alienist Dr. Jose Fernandez finally reported to the court that
judgment appealed from whether they are made the subject asleep, he dreamed that the Collantes tried to stab him with Bonoan may be discharged for being a “recovered case”.
of assignments of error or not a bolo while Abadilla held his feet, by reason of which he After trial, the lower court found Bonoan guilty and
got up. It seemed that his enemies were inviting him to come sentenced him to life imprisonment. The defense now
down, so he armed himself with a bolo and left the room. appeals, claiming the lower court made errors in finding
Upon leaving, he saw his wife wounded so, in desperation, Bonoan suffered dementia only occasionally and
he stabbed himself, and upon the enemies seemingly intermittently, did not show any kind of abnormality, that the
multiplying in front of him, he attacked everybody that came defense did not establish the defendant’s insanity and finding
his way. accused guilty.
Issue: Whether or not Taneo killed his wife and injured his Issue: Whether or not the lower court erred in finding the
guests while in a dream, absolving him of his criminal accused guilty
Held: Yes. The Court finds the accused demented at the time
he perpetrated the crime, which consequently exempts him
from criminal liability, and orders for his confinement in San Issue: Whether it is permissible to receive evidence of the
Lazaro Hospital or other hospital for the insane. This ruling accused’s mental condition for a reasonable period both HELD: No. The allegation of insanity or imbecility must be
was based on the following evidence: before and after the time of the act in question. clearly proved. Without positive evidence that the
1. Uncontradicted evidence that accused was confined in the Held: Yes. The Court held that “Evidence of insanity must defendant had previously lost his reason or was
insane department of San Lazaro Hospital and diagnosed have reference to the mental condition of the person whose demented, a few moments prior to or during the
with dementia praecox long before the commission of the sanity is in issue, at the very time of doing the act which is perpetration of the crime, it will be presumed that he was
offense and recurrence of ailments were not entirely lacking the subject of inquiry. However, it is permissible to receive in a normal condition.
of scientific foundation evidence of his mental condition for a reasonable period both
before and after the time of the act in question. Direct
2. Persons with dementia praecox are disqualified from legal testimony is not required nor the specific acts of
responsibility because they have no control of their acts; derangement essential to establish insanity as a defense.” People v Madarang
dementia praecox symptoms similar to manic depression
psychosis Facts:Appellant was convicted of parricide for stabbing his
wife, causing her death. Appellant alleges he was in a state
3. Accused had an insomnia attack, a symptom leading to People v. Rafanan of insanity and claims he had no recollection of the stabbing
dementia praecox, four days prior to act according to Dr. 204 SCRA 65 incident.He insists that he was deprived of intelligence ,
Francisco making his act involuntary.His psychiatric evaluation
FACTS: Complainant Estelita Ronaya was only 14 years old revealed he was suffering from schizophrenia but after two
4. Accused was sent the Psychopatic hospital on the same years in the National Center for Mental Health his condition
when hired as a househelper by the mother of the
day of crime and arrest, indicating the police’s doubt of his improved thus, he was released.
mental normalcy accused. The accused Policarpio Rafaran and his family
lived with his mother in the same house. Policarpio was Issue: WoN the accused was suffering from insanity
5. Defendant suffered from manic depressive psychosis married and has children. One evening, the mother of the
according to Dr. Joson. accused called complainant to help him close the door. Held: In the Philippines, the courts have established a more
stringent criterion for insanity to be exempting as it is
When the complainant went near him, he pulled her inside
required that there must be a complete deprivation of
the store and raped her despite her resistance. After that, intelligence in committing the act,i.e., the accused is
People vs Dungo
G.R. No. 89420 he warned the complainant not to tell anyone about it or deprived of reason; he acted without the least discernment
July 31, 1991 he will kill her. The next day, the family of the accused because there is a complete absence of the power to discern,
knew what happened. Appellant claimed that he is or that there is total deprivation of the will.Mere abnormality
Facts: Rosalino Dungo stabbed Mrs. Sigua, with a knife from suffering from schizophrenia when he inflicted violent of the mental faculties will not exclude imputability.The
the envelope he was carrying, inside the field office of the issue of insanity is a question of fact.The state or condition
intentions to Estelita. Trial court suspended the trial; and
Department of Agrarian Reform. Mrs. Sigua died and an of a man’s mind can only be measured and judged by his
information for murder was filed against Dungo. The ordered his confinement to National Mental Hospital in
behavior. Establishing one’s insanity requires testimony of
accused raised the defense of insanity. During the trial, the Mandaluyong. After 2 years, he was reported to be an expert witness, such as a psychiatrist. The proof must
prosecution presented the victim’s husband, Atty. Sigua, to behaved and in improved condition and in mental relate to the time preceding or coetaneous with the
testify that the accused visited their house to confront him on condition to stand court in trial. Trial of case resumed. commission of the offense with which he is charged.None of
why his wife was making it difficult for the accused to the witnesses declared that he exhibited any of the symptoms
transfer the landholding his father to him. The trial court associated with schizophrenia immediately before or
convicted him because the act of concealing a fatal weapon ISSUE: WON the reason of insanity is enough to relieve him simultaneous with the stabbing incident. Also
and the act of taking flight in order to evade arrest indicates from criminal liability schizophrenics have lucid intervals during which they are
that accused was sane during the time he committed the capable of distinguishing right from wrong.
People vs. Robios staring on space and without companion, laughing and different parts of his body, he managed to stand up and run
sometimes crying. And Melencio said that he did not know inside Bambi’s house, with Anacito chasing him. Bambi
FACTS: Melencio Robios was found guilty with the that he was charged for the crime of parricide with immediately locked the door from the inside to prevent
complex crime of parricide with unintentional abortion and unintentional abortion. He could not remember when he was Anacito from entering. But the latter tried to force the door
was sentenced of death. May 31, 1995, he was accused of informed by his children that he killed his wife. He could not open by thrusting a knife at the door shutter and also threw
killing his pregnant wife. March 25, 1995 Lorenzo Robios, believe that he killed his wife. stones at the door. After a short while, Anacito left. Bambi
son of Melencio heard his parents quarreling and saw went out to ask the aid of his neighbors. He saw Anacito’s
Melencio stab her mom Lorenza with an 8-inch double Issue: Whether or not the accused is exempted on the two brothers and asked for their assistance. But one of them
bladed knife on the right shoulder. On the same day, grounds of insanity. merely said: "Never mind because he [referring to Anacito]
Benjamin, brother of Lorenza reported that Melencio has is mentally imbalanced." As nobody from among his
also killed their uncle. Benjamin knowing what Melencio did Held: No. Testimonies from both prosecution and defense
witnesses show no substantial evidence that appellant was neighbors responded to his plea for help, Bambi carried
to her sister, went to her sister’s house and when he was Allan on his shoulders and dragged him to the lower portion
150m away, saw Melencio and the latter shouted “Its good completely deprived of reason or discernment when he
perpetrated the brutal killing of his wife. The fact that of the neighborhood. Several persons, who were having a
you would see how your sister would die.” Benjamin sought drinking session, helped Bambi bring Allan to the hospital.
the help of the police. appellant admitted to responding law enforcers how he had
just killed his wife may have been a manifestation of Allan, however, died about fifteen minutes later.
SPO1 saw Melencio embracing her wife uttering the words repentance and remorse -- a natural sentiment of a husband At 7:45 p.m. of the same day, prosecution witness Tomas
“I will kill myself, I will kill myself”. Lorenza, who was who had realized the wrongfulness of his act. His behavior Bacsal, Jr., of Barangay San Pablo, Catbalogan, Samar, was
lying on her back and facing upward, was no longer at the time of the killing and immediately thereafter is in the house of Demetrio Patrimonio, Sr., seeking medical
breathing. She appeared to be dead. Appellant dropped the inconsistent with his claim that he had no knowledge of what advice from the latter’s wife. While there, Tomas heard a
knife which was taken by SPO3 Martin. Appellant tried to he had just done and he was not insane during the commotion outside. He looked out from the balcony and saw
resist the people who held him but was overpowered. The commission of the crime. people running. He learned that Anacito had stabbed
police, with the help of the barangay officials present, tied somebody. While Tomas was on his way home, he saw
his hands and feet with a plastic rope. However, before he Since appellant was convicted of the complex crime of
parricide with unintentional abortion, the penalty to be Demetrio Patrimonio, Jr and noticed Anacito hiding in a dark
was pulled away from the body of his wife and restrained by place. When Demetrio Jr. reached the national highway, near
the police, appellant admitted to Rolando Valdez, a neighbor imposed on him should be that for the graver offense which
is parricide and punishable with reclusion perpetua to death. the so-called "lover’s lane," Anacito emerged from his
of his and a barangay kagawad, that he had killed his wife, hiding place and stabbed Demetrio Jr. with a knife about
showing him the bloodstained knife. three to four times. Demetrio Jr. was brought by his parents
Special report showed that Lorenza Robios was six (6) to the Samar Provincial Hospital, where he died the
months pregnant. She suffered 41 stab wounds on the following day. Anacito Opuran was brought to the police
different parts of her body and that the appellant was under station and detained there until the following morning. He
ANACITO OPURAN, appellant.
the influence of alcohol and also stabbed himself. denied being present at the place and time of the stabbing
G.R. Nos. 147674-75
incidents. The trial court found Anacito guilty of murder for
Melencio admitted that she killed his wife but wish to be March 17, 2004
the death of Demetrio Patrimonio, Jr., and homicide for the
exempted of his criminal liability invoking insanity. His son FACTS: On Nov. 19, 1998, 6:30 pm at Catbalogan, Samar death of Allan Dacles but argued that he shall be exempted
testified that Melencio saw someone in their house that Bambi Herrera was studying his lessons inside his house. His from criminal offense as he raised insanity as a defense.
wanted to kill him. A nurse said that Melencio “isolated brother and Jason Masbang were outside sitting with each
himself, rarely talked, just stared at her and murmured ISSUE: Whether or not accused can use the exempting
other and Allan Dacles, who was lying on a bench. Moments
alone”. A detention prisoner witnessed the appellant usually circumstance of insanity as a defense.
later, Jason barged into Bambi’s house, shouting: "There’s a
refusing to respond in the counting of prisoners. Sometimes, long-haired man!" Bambi stood up and looked through the HELD: No. Insanity must exist immediately before or at the
he stayed in his cell even if they were required to fall in line open door. He saw appellant Anacito Opuran stab Allan on précised moment of the commission of the act. The accused
in the plaza of the penal colony. And another prisoner said the chest with a. Although Allan had several stab wounds on failed to prove that he was insane at the precise moment of
that accused sometimes was lying down, sitting, looking, or
commission or immediately before said act. Thus, insanity is going on in the mind of another, the state or condition of a Ortega vs. People
not attendant in the case at bar. person's mind can only be measured and judged by his G. R. No. 151085,
behavior. Thus, the vagaries of the mind can only be known August 20, 2008
IMBECILITY OR INSANITY by outward acts, by means of which we read the thoughts,
motives, and emotions of a person, and then determine Facts: At the time of commission of rape, the accused was
Insanity or imbecility exists when there is a complete 13 years old while the victim was 6. The case was pending
deprivation of intelligence or freedom of the will. whether the acts conform to the practice of people of sound
mind. when the Juvenile Justice and Welfare Act of 2006 (R.A.
* An insane person is not so exempt if it can be shown that 9344) was enacted amending among others the age of
he acted during a lucid interval. But an imbecile is exempt in criminal irresponsibility being raised from 9 to 15 years old.
all cases from criminal liability. At the time of the promulgation of judgment, the accused
People v Genosa already reached the age of majority.
TWO TESTS OF INSANITY: (Battered Wife Syndrome)
Issue: Whether or not the Juvenile Justice and Welfare Act
1. Test of COGNITION – complete deprivation of of 2006 (R.A. 9344) should be applied, in the resolution of
intelligence in committing the crime. II. MINORITY the case.
2. Test of VOLITION – total deprivation of freedom of will. Held: The Juvenile Justice and Welfare Act of 2006 (R.A.
* The defense must prove that the accused was insane at the RA 9344 9344) should be applied. By virtue of R.A. No. 9344, the
time of the commission of the crime because the age of criminal irresponsibility has been raised from 9 to 15
presumption is always in favor of sanity. SEC. 6. Minimum Age of Criminal Responsibility. – A child years old, this law is evidently favorable to the accused.
fifteen (15) years of age or under at the time of the Petitioner was only 13 years old at the time of the
* Insanity exists when there is a complete deprivation of commission of the offense shall be exempt from criminal commission of the alleged rape. This was duly proven by the
intelligence in committing the act. Mere abnormality of the liability. However, the child shall be subjected to an certificate of live birth, by petitioner's own testimony, and by
mental faculties will not exclude imputability. The accused intervention program pursuant to Section 20 of this Act. the testimony of his mother. Furthermore, petitioner’s age
must be "so insane as to be incapable of entertaining criminal
was never assailed in any of the proceedings before the RTC
intent." He must be deprived of reason and acting without A child above fifteen (15) years but below eighteen (18)
and the CA. Indubitably, petitioner, at the time of the
the least discernment because there is a complete absence of years of age shall likewise be exempt from criminal liability
commission of the crime, was below 15 years of age. Under
the power to discern or a total deprivation of freedom of the and be subjected to an intervention program, unless he/she
R.A. No. 9344, he is exempted from criminal liability.
will. has acted with discernment, in which case, such child shall
be subjected to the appropriate proceedings in accordance
He who pleads the exempting circumstance of insanity bears with this Act.
the burden of proving it, for insanity as a defense is in the III. ACCIDENT
nature of confession and avoidance. An accused invoking The exemption from criminal liability herein established
insanity admits to have committed the crime but claims that does not include exemption from civil liability, which shall US vs Tanedo
he is not guilty because he is insane. The testimony or proof be enforced in accordance with existing laws.
Facts: That on or about the 26th day of January of this year,
of an accused's insanity must, however, relate to the time
immediately preceding or coetaneous with the commission the accused, with the intention of killing Feliciano Sanchez,
of the offense with which he is charged. It is, therefore, invited him to hunt wild chickens, and, upon reaching the
incumbent upon accused’s counsel to prove that his client forest, with premeditation shot him in the breast with a
was not in his right mind or was under the influence of a shotgun which destroyed the heart and killed him. After
sudden attack of insanity immediately before or at the time seeing that Sanchez was wounded, Tanedo ran back to his
he executed the act attributed to him. workers and asked one, Bernardino Tagampa, to help him
Since insanity is a condition of the mind, it is not susceptible
of the usual means of proof. As no man can know what is
hide the body, which they did by putting it amidst the tall intentional killing, and the burden is upon the State to show the incident, he and his drinking buddies were all engaged in
cogon grass, and later burying in an old well. that it was intentional. target shooting, hence he surmised any one of them could
have been responsible and that at any rate, assuming it was
Only one shot was heard that morning and a chicken was Evidence of misadventure gives rise to an important issue in he who shot his wife, it was accidental and not intentional.
killed by a gunshot wound. Chicken feathers were found at a prosecution for homicide, which must be submitted to the
the scene of the crime. Prior to the trial, the accused denied jury. And since a plea of misadventure is a denial of criminal ISSUE: Whether or not the fatal injury sustained by the
all knowledge of the crime, but later confessed during the intent which constitutes an essential element in criminal victim was accidental.
trial. The CFI of Tarlac found the accused guilty of homicide, to warrant a conviction it must be negative by the RULING: NO. The exempting circumstance of accident is
homicide, having invited the deceased into the forest and prosecution beyond a reasonable doubt. Thus, the judgment not applicable in the instant case, provided in Article 12,
intentionally shooting him in the chest. is reversed. par.4 of the Revised Penal Code. “Accident” is an
affirmative defense which the accused is burdened to prove,
So far as can be ascertained, there was no enmity and no PEOPLE vs. CASTILLO
with clear and convincing evidence. The defense miserably
unpleasant relations between them. There appears to have G.R.No.172695
failed to discharge its burden of proof. The essential
been no motive whatever for the commission of the crime. June 29, 2007
requisites for this exempting circumstance, are: (1) A person
The only possible reason that the accused could have for FACTS: The accused, Isaias Castillo, came home drunk one is performing a lawful act; (2) With due care; (3) He causes
killing the deceased would be found in the fact of a sudden night and was in an angry mood, kicked the door and threw an injury to another by mere accident; and (4) Without fault
quarrel between them during the hunt. That idea is wholly the electric fan away. He was prevailed upon by his father- or intention of causing it. By no stretch of imagination could
negative by the fact that the chicken and the man were shot in-law to get some rest but Castillo ignored the latter and playing with or using a deadly sling and arrow be considered
at the same time, there having been only one shot fired. proceeded with taking his sling and arrow from the house as performing a “lawful act.” On this ground alone,
Hence, the decision was appealed. ceiling where it was kept. Guillermo Antiporta sped off to appellant’s defense of accident must be struck down as he
the adjacent house of his daughter-in-law, Yolanda, to seek was performing an unlawful act during the incident. Mere
Issue: W/N the court is correct in ruling that there is criminal assistance, after having heard quarrels, cries and screams. possession of sling and arrow is punishable under the law
liability. The accused shot with a dart from a rubber sling at his wife and that in penalizing the act, the legislator considered that
hitting her at the neck and causing her instantaneous death. the deadly weapon was used for no legal purpose, but to
Held: NO. If life is taken by misfortune or accident while in
As Guillermo and Yolanda arrived at the home of Castillo, inflict injury, mostly fatal, upon other persons. By claiming
the performance of a lawful act executed with due care and
they saw Castillo carrying his bloodied wife, Consorcia that the killing was by accident, appellant has the burden of
without intention of doing harm, there is no criminal proof of establishing the presence of any circumstance which
Antiporta, after which they immediately went to the hospital.
liability. In this case there is absolutely no evidence of may relieve him of responsibility, and to prove justification
Later on, however, accused Castillo was nowhere to be
negligence upon the part of the accused. Neither is there any he must rely on the strength of his own evidence, not on the
found and was soon thereafter discovered in a toilet in the
question that he was engaged in the commission of a lawful adjacent barangay. The Information was filed, herein weakness of the prosecution, for even if this be weak, it
act when the accident occurred. Neither is there any evidence appellant Isaias Castillo y Completo being charged with the cannot be disbelieved after the accused has admitted the
of the intention of the accused to cause the death of the crime of parricide before the Regional Trial Court. Trial killing. Moreover, appellant failed to adduce any evidence to
deceased. The only thing in the case at all suspicious upon thereafter ensued, which found him guilty beyond prove the same. On a different note, the location of the
the part of the defendant are his concealment and denial. reasonable doubt. Accused-appellant Castillo filed an appeal wound and its extent likewise proved the appellant’s intent
with the Court of Appeals, but was subsequently denied. The to kill his wife.
Where accidental killing is relied upon as a defense, the
same filed a motion for reconsideration, but again was
accused is not required to prove such a defense by a denied. Hence, this appeal before the Supreme Court.
preponderance of the evidence, because there is a denial of Accused-appellant claimed that it was not established that he
was the one who shot his wife considering that at the time of
People of the Philippines vs. Jesus Retubado gun suddenly went off. Jesus then rushed to his house to execution that give the person attacked no opportunity to
change clothes. He placed the gun on the dining table. When defend himself or to retaliate, and (b) the means of execution
Facts: Someone played a joke on Edwin Retubado, the
he went back to the dining room his sister told him that their were deliberately or consciously adopted. The prosecution
appellant’s younger brother who was mentally ill. Someone
brother Edwin had taken the gun and thrown it into the sea. failed to adduce an iota of evidence to support the confluence
inserted a lighted firecracker in a cigarette pack and gave it
Trial court convicted Jesus of murder, and sentenced him to of the abovementioned conditions. The appellant is entitled
to Edwin. While Edwin and his father were having dinner, it
reclusion perpetua. to the mitigating circumstance of voluntary surrender.
exploded. The suspect was their neighbor Emmanuel Caon,
Jr. The matter was brought to the attention of the barangay Issue: WON Jesus was merely performing a lawful act with
captain who investigated. It turned out that Emmanuel Caon, due care, hence, cannot be held criminally liable for the
Jr. was NOT the culprit. The appellant, however, was bent victims death. UNCONTROLLABLE FEAR OF A
on confronting Emmanuel Caon, Jr. Thereafter, the father of GREATER INJURY
Ruling: It is indispensable that the state of necessity must not
Emmanuel Jr., 50 y.o. Emmanuel Caon, Sr., (pedicab driver)
be brought about by the intentional provocation of the party US vs. CABALLEROS
was confronted by Jesus when the former was on his way
invoking the same. The defense of a state of necessity is a G.R.No.1352
home. Emmanuel Sr. ignored Jesus so the latter pushed the
justifying circumstance under Article 11, paragraph 4 of the March 29, 1905
pedicab which nearly fell into a canal. Jesus followed
RPC. It is an affirmative defense that must be proved by the
Emmanuel Sr. to his house. His wife, Norberta Caon was in FACTS: American school-teachers Louis A. Thomas, Clyde
accused with clear and convincing evidence. By admitting O. France, John E. Wells and Ernest Eger were assassinated
the balcony of their house, above the porch waiting for him
causing the injuries and killing the victim, the accused must and/or murdered. The defendants herein Apolonio
to arrive. Emmanuel, Jr., meanwhile, was already asleep.
rely on the strength of his own evidence and not on the Caballeros et al. were sentenced with the penalty of seven
Emmanuel Sr. demanded to know why he was being
weakness of the evidence of the prosecution. Whether the years of presidio mayor by the Court of First Instance for the
followed. Jesus told Emmanuel that he just wanted to talk to
accused acted under a state of necessity is a question of fact, crime of assassination and murder, but not as principal or
Emmanuel Jr., but Emmanuel Sr. told the appellant that his
which is addressed to the sound discretion of the trial court. accomplices of said crime but for merely taking part in the
son was already asleep. Norberta went down from the
There is no basis to deviate from the findings of the trial burial of the corpses in order to conceal the crime. One
balcony and placed her hand on her husband’s shoulder to
court that the appellant was the provocateur, the unlawful defendant, Roberto Baculi, although admitted to the act of
pacify him. Jesus forthwith pulled out a handgun from under
aggressor and the author of a deliberate and malicious act of burying the victims, confessed that he had only done so as
his T-shirt and shot Emmanuel on the forehead. The latter he was compelled to do so by the murderers, when the latter
shooting the victim at close range on the forehead. The court
fell to the floor as the appellant walked away from the scene. apprehended him when he tried running away from the shots
came to this conclusion based on:
Emmanuel was brought to the Tuburan District Hospital, but fired in his banana plantation while he was gathering
he died shortly thereafter. Jesus surrendered to the police but 1. Norberta Caon’s testimony. bananas. On the other hand, Caballeros confessed his guilt
failed to surrender the firearm he used to kill the victim. only because it was made through the promise made to him
Jesus admitted shooting the victim but claimed that he was 2. There is no evidence that the appellant informed the police and to the other defendants that nothing would be done to
merely performing a lawful act with due care, hence, cannot authorities that he killed the victim in a state of necessity and them.
be held criminally liable for the victims death. He testified that his brother, Edwin, threw the gun into the sea.
ISSUE: Whether or not the acts committed by the
that when he insisted that Emmanuel wake up his son, 3. The appellant had the motive to shoot and kill the victim. defendants exempt them from criminal liability
Emmanuel went to his room and emerged therefrom holding
a handgun. Jesus grabbed Emmanuel’s hand, they struggled There is no treachery in the present case to qualify the crime RULING: YES. The defendants are exempted from
for the gun but eventually, Emmanuel fell on his knees. Jesus to murder. To appreciate treachery, two (2) conditions must criminal liability since they performed the act by reason of
pulled the gun to the level of Emmanuel’s forehead, and the be present, namely, (a) the employment of the means of irresistible force. The Penal Code exempts from liability any
person who performs the act by reason of irresistible force.
Confessions which do not appear to have been made freely under the impulse of uncontrollable fear of equal or greater PEOPLE OF THE PHILIPPINES vs. JOSELITO DEL
and voluntarily, without force, intimidation, or promise of injury, is exempt from criminal liability because he does not ROSARIO y PASCUAL
pardon, cannot be accepted as proof in a trial. On the part of act with freedom. The force must be irresistible to reduce G.R. No. 127755
Caballeros, the Court found no proof that Caballeros took him to a mere instrument who acts not only without will but April 14, 1999
part in said burial or in any way, nor was he even in the place against his will. The duress, force, fear or intimidation must
be present, imminent and impending and of such a nature as Facts: On automatic review is the decision of the court
of the occurrence, yet he admitted by reason of an irresistible finding accused Joselito Del Rosario guilty as co-principal
to induce a well-grounded apprehension of death or serious
force. On the part of Roberto Baculi, he was caught running in the crime of ROBBERY with HOMICIDE, with his
bodily harm if the act is not done. A threat of future injury is
away in the fields by the murderers, and struck him with the accomplices Virgilio "Boy" Santos and John Doe alias
not enough. The compulsion must be of such character as to
butts of their guns and forced him to bury the corpses. leave no opportunity to the accused for escape or self- "Dodong" at large, and Ernesto "Jun" Marquez killed in a
defense in equal combat. Loreno and Marantal had admitted police encounter, only Del Rosario had gone under the trial.
their participation in the commission of the crimes of According to the eyewitness account of Paul Vincent
PEOPLE vs.EUSTAQUIO LORENO y MALAGA and robbery and rape against Elias and is family. Facts Alonso, a tricycle driver, on 13 May 1996 between 6:00 and
JIMMY MARANTAL inconsistent with the appellants’ defense were established: 6:30 in the evening, he stopped his tricycle by the side of a
G.R. No. L-54414 Drugstore, when three women flagged him. Parked about 1
July 9, 1984 (a) having been armed with a firearm, and ½ meters in front of him was a tricycle driven by accused
Del Rosario. At that point, he saw two men and a woman
Facts: Barangay Captain Elias Monge, his family & (b) Loreno positioning himself near the post of the balcony grappling for the possession of a bag. After successfully
Francisco Fabie, their farm helper were home preparing for without prior instructions, seizing the bag, one man carrying a gun chased a man that
the barrio dance when Loreno & a man in a dark (c) Loreno furnishing the rattan to tie the victims, and was trying to help the woman while the other man kicked the
sweater came by their house, saying there was a letter from woman sending her to the ground. Shortly after, the man
the chief (hepe). Elias let them in & when they read the (d)Loreno pointing his gun to the other victims when Monica with the gun returned and shot the woman on the head. The
letter, it said that they were NPA. They were made to lie on was being raped. bag taken by the man was brought to the tricycle of accused
the ground while other men went in the del Rosario where someone inside received the bag. The
armed man then sat behind the driver while his companion
house. The alleged NPA members robbed the family of entered the sidecar. When the tricycle sped away, Alonso
Furthermore, Loreno brought Beata, Elias’s wife to the
several belongings. Moreover, the man in the dark sweater gave chase and was able to get the plate number and
different rooms to open the trunks and closets, without the
raped the 2 daughters of Elias, Cristina & Monica. recognized the driver, after which he went to the nearest
Elias, Cristina, Monica & Fabie positively identified threat and assistance of the man in dark sweater. And lastly,
Loreno tried to molest Cristina after being raped by the man police headquarters to report. The accused gave his own
Loreno as 1 of the robbers. Fabie also identified Marantal. version of the incident. According to him, he was hired for P
in dark sweater. When Marantal kicked Fabie when the latter
Issue: WON Loreno and Marantal are exempted from saw his face, it was due to the fact the Fabie had recognized 120 by “Boy” santos to drive him to a cockpit at the Bias
criminal liability under the defenses ofArticle 12(5) and (6) him and the blows which he gave to Fabie who was still tied Edward Coliseum. However despite their earlier
was a warning not to report his presence and participation in arrangement Boy Santos directed him to proceed to the
Held: No. Appellants Eustaquio Loreno and Jimmy Marantal the crime. Furthermore, there was no showing that Jimmy marketplace to fetch "Jun" Marquez and "Dodong" Bisaya.
claimed that they acted under the compulsion of an Marantal raised a voice of protest nor did an act to prevent Del Rosario accepted. After fetching “Jun” and “Dodong,”
irresistible force and/or under the impulse of uncontrollable the commission of the crimes. All these demonstrated the he was asked to proceed and stop at the corner near the
fear of equal or greater injury. They admitted that they were voluntary participation and the conspiracy of the appellants. Drugstore where “Dodong” alighted on the pretext of buying
in the house of Elias that night but they were only forced by Not only was their defense untenable, but the facts show that a cigarette. The latter then accosted the victim Virginia
a man wearing black sweater and his five companions who that there was conspiracy. Bernas and grappled with her for the possession of her bag.
claimed to be members of the NPA, with the threat that if Jun Marquez alighted from the tricycle to help "Dodong"
they did not obey, appellants and their families would be Bisaya. Accused del Rosario tried to leave and seek help but
killed. This was found untenable. A person who acts under "Boy Santos" who stayed inside the tricycle prevented him
the compulsion of an irresistible force, like one who acts from leaving and threatened in fact to shoot him. After the
incident, “Jun” ordered the accused to drive towards Comcom to take bamboo leaves to stop the hemorrhage of child in the thicket and later abandoning it, not because of
Dicarma. Upon arriving at Dicarma, the three (3) men the appellant. Comcom had scarcely gone about five brazes imprudence or any other cause than that she was overcome
alighted and warned del Rosario not to inform the police when he saw the body of newborn baby near a path by severe dizziness and extreme debility, with no fault or
authorities about the incident otherwise he and his family
adjoining the thicket where the appellant had gone a few intention on her part, she should not be blamed therefor
would be harmed. Because of the threat, however, he did not
report the matter to the owner of the tricycle nor to the moments before. Comcom informed Aguilar of it and the because it all happened by mere accident, from liability any
barangay captain and the police. latter told him to bring the body to the appellant’s house. person who so acts and behaves under such circumstances
Upon being asked whether the baby was hers or not, the (Art. 12, subsection 4, RPC). Taking into account the
Issue:Whether or not Joselito Del Rosario was acting under appellant answered in the affirmative. In the afternoon of foregoing facts and considerations, and granting that the
the compulsion of an irresistible force absolving him of his
the said day, Dr. Emilio Nepomuceno went to the appellant was aware of her involuntary childbirth in the
criminal liability.
appellant’s house and found her still lying in bed still thicket and that she later failed to take her child therefrom,
Held: Yes. Under Article 12 par. 5 of the RPC, any person bleeding. In his opinion, the physician declared that the having been so prevented by reason of causes entirely
who acts under the compulsion of an irresistible force is appellant gave birth in her house, and after which, she independent of her will, and it appearing that under such
exempted from criminal liability. In this case, “Boy” Santos
threw the child into the thicket to kill it for the purpose of circumstances said appellant has the fourth and seventh
was inside the sidecar pointing a gun at Del Rosario and the
latter having no means of defending himself. Thus, Del concealing her dishonor from her husband, because the exempting circumstances in her favor, is hereby acquitted
Rosario was, undeniably, under real and imminent threat child was not his but with another man with whom she had of the crime of which she had bee accused and convicted.
which made him unable to run away or help the victim. previously has amorous relations. Nepomuceno testified
that the appellant admitted killing her child.
V. INSUPERABLE CAUSE ISSUE: What was the crime committed by appellant?
RULING: The evidence certainly does not show that the
appellant, in causing her child’s death in one way or PEOPLE vs. LUA CHU
PEOPLE vs. BANDIAN G.R. No. 34917
another, or in abandoning it in the thicket, did so willfully,
G.R. No. 45186 September 7, 1931
consciously, or imprudently. She had no cause to kill or
FACTS: At About 7 in the morning of January 31, 1936, abandon it, to expose it to death, because her affair with a FACTS: About the middle of the month of November, 1929,
former lover, Kirol took place three years before the the accused Uy Se Tieng wrote to his correspondent in Hong
Valentine Aguilar, the appellant’s neighbor, saw the
Kong to send him a shipment of opium. The Collector of
appellant go to the thicket about four or five brazes from incident. The husband of the appellant testified at the trial
Customs of Cebu received such information that the accused
her house, apparently to respond to a call of nature because affirming the belief that the child was his. Infanticide and was planning to land the opium in the port. Juan Samson, the
it was there that the people of the place used to go for that abandonment of a minor, to be punishable must be chief of the customs secret service of Cebu, pretended to
purpose. A few minutes later, he then again saw her emerge committed willfully and consciously, or at least it must be smooth the way for the introduction of the prohibited drug.
from the thicket with her clothes stained with blood both in the result of a voluntary, conscious and free act or omission. A week later Joaquin Natividad, collector of customs for the
front and back, staggering and visibly showing signs of not Even in cases where said crimes are committed through Port of Cebu, called Samson and told him that the shipment
mere imprudence, the person who commits them, under he had referred to consisted of opium, that it was not about
being able to support herself. He ran to her aid and having to arrive, and that the owner would go to Samson's house to
noted that she was very weak and dizzy, he supported and said circumstances, must be in the full enjoyment of his
see him. That very night Uy Se Tieng went to Samson's
helped her back to her house and placed her in her bed. mental facilities, or must be conscious of his acts, in order house and told him he had come by order of Natividad to
Aguilar asked what had happened to her. The appellant that he may be held liable. The law exempts from criminal talk to him about the specific details of the opium shipping.
answered that she was very dizzy. Aguilar called Adriano liability any person who acts under the circumstances in About the same date Natividad informed Samson that the
Comcom who lived nearby to be there and help. He asked which the appellant acted in this case, by giving birth to a opium had already been put on board the steamship
Kolambugan, and it was agreed between them that Samson show that after Juan Samson had obtained a loan of P200 which should prevent the Government from prosecuting and
would receive P2, 000, Natividad P2, 000, and the remaining from Uy Se Tieng, he induced him to order the opium from punishing the culprits, for this is not a case where an innocent
P2, 000 would be distributed among certain employees in the Hong Kong saying that "it only cost from P2 to P3 a tin there, person is induced to commit a crime merely to prosecute
customhouse. The Kolambugan arrived at Cebu on the while in Cebu it cost from P18 to P20, and that he could him, but it simply a trap set to catch a criminal.
morning of December 14, 1929. On the morning of make a good deal of money by bringing in a shipment of that
November 16, 1929, Natividad told Samson that Uy Se drug". The Defense also stated that Samson told Uy Se NOTE: The doctrines referring to the entrapment of
Tieng already had the papers ready to withdraw the cases Tieng, furthermore, that there would be no danger, because offenders and instigation to commit crime, as laid down by
from the customhouse. The following day Samson informed he and the collector of customs would protect him. As there the courts of the United States, are summarized in 16 Corpus
Colonel Francisco of the Constabulary, of all that had taken were conflicts regarding the payment and share in the profit Juris, page 88, section 57, as follows:
place, and the said colonel instructed the provincial of selling opium, Uy Se Tieng wanted to cancel its shipment ENTRAPMENT AND INSTIGATION. — While it has
commander, Captain Buenconsejo, to discuss the capture of but the opium was already on its way, so Uy Se Tieng asked been said that the practice of entrapping persons into crime
the opium owners with Samson. Buenconsejo and Samson assistance from Lua Chu to participate in said transaction. It for the purpose of instituting criminal prosecutions is to be
agreed to meet at the latter's house that same night. That was also narrated that when Lua Chu went to Samson's house deplored, and while instigation, as distinguished from mere
afternoon Samson also got Jumapao, stenographer to take on the night of December 17th, it was because Samson at last entrapment, has often been condemned and has sometimes
down the conversation he would have with Uy Se Tieng that agreed to deliver the opium without first receiving the been held to prevent the act from being criminal or
night of their rendezvous. On the evening of December 17, P6,000, provided Lua Chu personally promised to pay him punishable, the general rule is that it is no defense to the
1929, as agreed, Captain Buenconsejo, Lieutenant Fernando; that amount. perpetrator of a crime that facilitates for its commission were
and the stenographer went to Samson's house and concealed purposely placed in his way, or that the criminal act was done
themselves. As the accused arrived Samposon conversed ISSUE: Whether or not the trial court erred in excluding Juan
Samson as one of the accused more so an instigator. at the "decoy solicitation" of persons seeking to expose the
with Uy Se Tieng and talked about the matters regarding the criminal, or that detectives feigning complicity in the act
shipment of opium and its payment. Uy Se Tieng returned at HELD: No. A public official who induces a person to were present and apparently assisting in its commission.
about 10 o'clock that night accompanied by his codefendant commit a crime for purposes of gain, does not take the steps Especially is this true in that class of cases where the offense
Lua Chu, and continued their discussions and negotiations. necessary to seize the instruments of the crime and to arrest is one of a kind habitually committed, and the solicitation
All this conversation was overheard by Captain the offender, before having obtained the profit he had in merely furnishes evidence of a course of conduct. Mere
Buenconsejo. It was then agreed that Uy Se Tieng should mind. It is true that Juan Samson smoothed the way for the deception by the detective will not shield defendant, if the
take the papers with him at 10 o'clock next morning. At the introduction of the prohibited drug, but that was after the offense was committed by him free from the influence or the
appointed hour, Uy Se Tieng and one Uy Ay arrived at accused had already planned its importation and ordered said instigation of the detective. The fact that an agent of an
Samson's house, and as Uy Se Tieng was handing certain drug, leaving only its introduction into the country through owner acts as supposed confederate of a thief is no defense
papers over to his companion, Uy Ay, Captain Buenconsejo, the Cebu customhouse to be managed, and he did not do so to the latter in a prosecution for larceny, provided the
who had been hiding, appeared and arrested the two to help them carry their plan to a successful issue, but rather original design was formed independently of such agent; and
Chinamen, taking the aforementioned papers, which to assure the seizure of the imported drug and the arrest of where a person approached by the thief as his confederate
consisted of bills of lading, and in invoice written in Chinese the smugglers. As we have seen, Juan Samson neither notifies the owner or the public authorities, and, being
characters, and relating to the articles. After having taken Uy induced nor instigated the herein defendants-appellants to authorized by them to do so, assists the thief in carrying out
Se Tieng and Uy Ay to the Constabulary headquarters, and import the opium in question, as the latter contend, but the plan, the larceny is nevertheless committed. It is
notified the fiscal, Captain Buenconsejo and Samson went to pretended to have an understanding with the collector of generally held that it is no defense to a prosecution for an
Lua Chu's home to search it and arrest him. Captain customs, Joaquin Natividad — who had promised them that illegal sale of liquor that the purchase was made by a
Buenconsejo and Samson also took Lua Chu to the he would remove all the difficulties in the way of their "spotter," detective, or hired informer; but there are cases
Constabulary headquarters, and then went to the enterprise so far as the customhouse was concerned — not holding the contrary.
customhouse to examine the cases marked "U.L.H." In the to gain the P2,000 intended for him out of the transaction,
cases marked Nos. 11 to 18, they found 3,252 opium tins but in order the better to assure the seizure of the prohibited
hidden away in a quantity to dry fish. The value of the opium drug and the arrest of the surreptitious importers. There is
confiscated amounted to P50, 000. The defense attempted to certainly nothing immoral in this or against the public good
PEOPLE vs. DORIA contained ten (10) bricks of what appeared to be dried In the case at bar, the evidence shows that it was the
G.R. No. 125299 marijuana leaves. Simultaneous with the box's discovery, confidential informant who initially contacted accused
January 22, 1999 SPO1 Badua recovered the marked bills from "Neneth."8 appellant Doria. At the pre-arranged meeting, the informant
The policemen arrested "Neneth." They took "Neneth" and was accompanied by PO3 Manlangit who posed as the buyer
Re: Topic: Instigation "Jun," together with the box, its contents and the marked bills of marijuana. P03 Manlangit handed the marked money to
FACTS: In November 1995, members of the North and turned them over to the investigator at headquarters. It accused-appellant Doria as advance payment for one (1) kilo
Metropolitan District, Philippine National Police (PNP) was only then that the police learned that "Jun" is Florencio of marijuana. Accused-appellant Doria was apprehended
Narcotics Command (Narcom), received information from Doria y Bolado while "Neneth" is Violeta Gaddao y Catama. when he later returned and handed the brick of marijuana to
two (2) civilian informants (CI) that one "Jun" was engaged The one (1) brick of dried marijuana leaves recovered from P03 Manlangit. He testified in a frank, spontaneous,
in illegal drug activities in Mandaluyong City. The Narcom "Jun" plus the ten (10) bricks recovered from "Neneth's" straightforward and categorical manner and his credibility
agents decided to entrap and arrest "Jun" in a buy-bust house were examined at the PNP Crime Laboratory.9 The was not crumpled on cross-examination by defense counsel.
operation. As arranged by one of the CI's, a meeting between bricks, eleven (11) in all, were found to be dried marijuana Moreover, P03 Manlangit's testimony was corroborated on
the Narcom agents and "Jun" was scheduled on December 5, fruiting tops of various weights totalling 7,641.08 grams. its material points by SPO1 Badua, his back-up security. The
1995 at E. Jacinto Street in Mandaluyong City. On non-presentation of the confidential informant is not fatal to
ISSUE: Whether or not the buy-bust operation in the the prosecution. Informants are usually not presented in
December 5, 1995, at 6:00 in the morning, the CI went to the
PNP Headquarters at EDSA, Kamuning, and Quezon City to apprehension of accused-appellant Doria was valid. court because of the need to hide their identity and preserve
prepare for the buy-bust operation. At 7:20 of the same their invaluable service to the police. It is well-settled that
morning, "Jun" appeared and the CI introduced PO3 HELD: Yes. Accused-appellants were caught by the police except when the appellant vehemently denies selling
Manlangit as interested in buying one (1) kilo of marijuana. in a buy-bust operation. A buy-bust operation is a form of prohibited drugs and there are material inconsistencies in the
P03 Manlangit handed "Jun" the marked bills worth P1, entrapment employed by peace officers as an effective way testimonies of the arresting officers, or there are reasons to
600.00. "Jun" instructed P03 Manlangit to wait for him at the of apprehending a criminal in the act of the commission of believe that the arresting officers had motives to testify
corner of Shaw Boulevard and Jacinto Street while he got the an offense. Entrapment has received judicial sanction when falsely against the appellant, or that only the informant was
marijuana from his associate.5 An hour later, "Jun" appeared undertaken with due regard to constitutional and legal the poseur buyer who actually witnessed the entire
at the agreed place where P03 Manlangit, the CI and the rest safeguards. It is recognized that in every arrest, there is a transaction, the testimony of the informant may be dispensed
of the team were waiting. "Jun" took out from his bag an certain amount of entrapment used to outwit the persons with as it will merely be corroborative of the apprehending
object wrapped in plastic and gave it to P03 Manlangit. P03 violating or about to violate the law. Not every deception is officers' eyewitness testimonies. There is no need to present
Manlangit forthwith arrested "Jun" as SPO1 Badua rushed to forbidden. The type of entrapment the law forbids is the the informant in court where the sale was actually witnessed
help in the arrest. They frisked "Jun" but did not find the inducing of another to violate the law, the "seduction" of an and adequately proved by prosecution witnesses. The
marked bills on him. Upon inquiry, "Jun" revealed that he otherwise innocent person into a criminal career. Where the inconsistencies in P03 Manlangit's and SPO1 Badua's
left the money at the house of his associate named "Neneth.6 criminal intent originates criminal in the mind of the testimonies and the other police officers' testimonies are
"Jun" led the police team to "Neneth's" house nearby at entrapping person and the accused is lured into the minor and do not detract from the veracity and weight of the
Daang Bakal.. The team found the door of "Neneth's" house commission of the offense charged in order to prosecute him, prosecution evidence. The source of the money for the buy-
open and a woman inside. "Jun" identified the woman as his there is entrapment and no conviction may be had. Where, bust operation is not a critical fact in the case at bar. It is
associate.7 SPO1 Badua asked "Neneth" about the P1, however, the criminal intent originates in the mind of the enough that the prosecution proved that money was paid to
600.00 as PO3 Manlangit looked over "Neneth's" house. accused and the criminal offense is completed, the fact that accused appellant Doria in consideration of which he sold
Standing by the door, PO3 Manlangit noticed carton box a person acting as a decoy for the state, or public officials and delivered the marijuana. Contrary to accused-appellant
under the dining table. He saw that one of the box's flaps was furnished the accused an opportunity for commission of the Doria's claim, the one kilo of marijuana "sold" by him to PO3
open and inside the box was something wrapped in plastic. offense, or that the accused is aided in the commission of the Manlangit was actually identified by PO3 Manlangit himself
The plastic wrapper and its contents appeared similar to the crime in order to secure the evidence necessary to prosecute before the trial court. After appellants' apprehension, the
marijuana earlier "sold" to him by "Jun." His suspicion him, there is no entrapment and the accused must be Narcom agents placed this one (1) brick of marijuana
aroused, PO3 Manlangit entered "Neneth's" house and took convicted. The law tolerates the use of decoys and other recovered from appellant Doria inside the carton box
hold of the box. He peeked inside the box and found that it artifices to catch a criminal. lumping it together with the ten (10) bricks inside. This is
why the carton box contained eleven (11) bricks of MITIGATING CIRCUMSTANCES with a barrage of gunfire to halt the victimwas justified under
marijuana when brought before the trial court. The one (1) the circumstances. However, he cannot be exonerated from
brick recovered from appellant Doria and each of the ten (10) I. CLASSES overdoing is duty during the second stage incident, when he
bricks, however, were identified and marked in court. a. PRIVILEGED fatally shot the victim in the head. Sound discretion and
Art. 13 (2) and Art. 68 restraint that dictated Ulep should have ceased firing at the
NOTE: The "objective" test in buy-bust operations demands Art. 13 (1) and Art. 69 victim the moment he saw the latter fall to the ground. The
that the details of the purported transaction must be clearly victim at that point no longer posed a threat and was already
and adequately shown. This must start from the initial incapable of mounting aggression. There can be no self
contact between the poseur-buyer and the pusher, the offer PEOPLE v. JAURIGUE
defense when there is no unlawful aggression.
to purchase, the promise or payment of the consideration PEOPLE v. NARVAEZ
until the consummation of the sale by the delivery of the (Refer in Justifying Circumstances)
illegal drug subject of the sale. The manner by which the
initial contact was made, whether or not through an Guillermo vs People
informant, the offer to purchase the drug, the payment of the G.R.No.153287
People vs Ulep June 30, 2008
"buy-bust" money, and the delivery of the illegal drug,
G.R. No. 132547
whether to the informant alone or the police officer, must be Facts: Noel Guillermo, Arnaldo Socias, and Joemar Palma
September 20, 2000
the subject of strict scrutiny by courts to insure that law was charged for the killing of Winnie Alon, of the 3, only
abiding citizens are not unlawfully induced to commit an Facts: Wapili, who had high fever, was acting strangely in Guillermo, was found guilty of Homicide with the special or
offense. Criminals must be caught but not at all cost. At the his home. His brother in law was trying to calm him down privileged mitigating circumstance of incomplete
same time, however, examining the conduct of the police but to no avail. Later on Wapili went outside naked and justification, and sentenced to 6 years of prision
should not disable courts into ignoring the accused's chased his brother in law, Leydan. Leydan and the neighbors correccional, as minimum, to 10 years of prision mayor, as
predisposition to commit the crime. If there is overwhelming tried to tie him down but was unsuccessful. Leydan asked maximum, with indemnity of P50,000.
evidence of habitual delinquency, recidivism or plain help from the police. SPO1 Ulep and 2 other police officers
criminal proclivity, then this must also be considered. Courts went to the scene where they saw Wapili armed with a bolo Appellant contends that self-defense should have been
should look at all factors to determine the predisposition of and a rattan stool. Ulep fired a warning shot but Wapili appreciated.
an accused to commit an offense in so far as they are relevant charged towards them that is when Ulep fired at Wapili ISSUE: WON self-defense should be appreciated.
to determine the validity of the defense of inducement. causing him to fall to the ground. Ulep came closer and shot
Wapili at the back of his head, literally blowing his brains HELD: Yes. Self-defense must be appreciated as Alon was
out. Ulep argued that his actions were caused by self defense about to attack Guillermo with a broken bottle when
II. PARDON and fulfilment of his duty. Guillermo realized he had a knife.
Art. 266-C and Art. 344 Issue: Whether or not Ulep is liable for the death of Wapili. Guillermo had attacked Alon in self-defense, albeit the
reasonable necessity of the means employed to repel it was
III. ABSOLUTORY CIRCUMSTANCES Held: Yes. Ulep is liable for homicide. Before the justifying not found as he stabbed Alon 3 times. There was also a
a. Art. 6 (3) circumstance of fulfillment of duty may be invoked, the disproportionate difference between an actual blade and a
b. Art. 20 accused must prove the presence of two requisites,namely, broken beer bottle. All this would lead to an incomplete self-
c. Art. 247 that he acted in the performance of a duty or the lawful defense, which is a mitigating circumstance only, and not a
d. Art. 280- Intestate estate of Manolita exercise of a right and that the injury caused be the necessary justifying one. His sentence is modified accordingly.
Gonzales v. People G.R. No. 181409 consequence of the due performance of the duty. During the
02/11/10 first stage the victim threatened the safety of the police
officers by menacingly advancing towards them,
notwithstanding the appellants previous warning shot and
verbal admonition to the victim. Ulep’s decision to respond
b. ORDINARY o Multiple puncture, stab, incision, and
Lack of intent to commit wrong lacerated wounds
People vs. Gonzales
- The day after the autopsy, Augusto appeared
FACTS: The appellant is appealing to the court regarding his before the sub-station and voluntarily
PEOPLE VS URAL participation in the killing of a certain Loly Penacerrada. He surrendered to Police Corporal Sazon for
claims that he did not participate in the killing based on the detention and protective custody for having
Facts: Ural was convicted of murder by the Zamboanga CFI claim that he was not present in the said act. The events
sentencing him to reclusion perpetua, and ordering him to been involved in the killing of the deceased.
which happened before are: Augusto requests to be taken to where Fausta
indemnify the heirs of Felix Napola, in the sum of P12K and
to pay the costs. The judgment of conviction was based on - At around 9:00 p.m. of February 21, 1981, was already detained.
the testimony of Brigido Alberto, former detention prisoner Bartolome Paja, barangay captain of Brgy. Based on the investigations conducted, an information for
who witnessed what happened. Ural, a policeman, boxed the Tipacla, Ajuy, Iloilo, was awakened by two of murder dated August 26, 1981, was filed by the Provincial
deceased, Felix Napola, a detention prisoner, inside the jail. the accused (Augusto and Fausta). Paja learns Fiscal of Iloilo against the spouses. However, they pleaded
As a consequence of the fist blows, the deceased collapsed that Fausta killed their landlord, Lloyd ‘not guilty.’ Before the trial, however, a certain Jose
on the floor. The accused stepped on the prostate body and Penacerrada, and would like to surrender to Huntoria presented himself to the wife of the deceased.
left. After a while he returned with a bottle poured its authorities. Knife used in killing was seen, and Huntoria claims to be a witness of the killing, and on October
contents on the recumbent body of the deceased, ignited it blood was found smeared on Fausta’s dress. 6, 1981, volunteers as a witness for the prosecution. A
with a match and left the cell again. As a consequence, the reinvestigation of the case was called, in which several more
victim later on died of the burns. The crime committed by - Paja immediately ordered a nephew to take
spouses to the police at the Municipal Hall in were filed as accused, including the appellant. All the
appellant Ural was murder by means of fire. accused except for Lenida pleaded not guilty.
Poblacon, Ajay, where the couple informed the
Issue: WoN the accused has no intention to commit so grave police on duty of the incident. At the trial, the prosecution presented Dr. Jesus Rojas, the
wrong as that committed. physician who conducted the autopsy on the body, Paja, the
- Several patrolmen, along with Paja and Augusto
Held: The trial court correctly held that the accused took proceeded to the residence at Sitio Nabitasan patrolmen and constabulary members who joined in the
advantage of his public position (Art 14(1), RPC) but it where the killing incident allegedly occurred, investigation, the widow, and Huntoria.
failed to appreciate the mitigating circumstance of "no and found the body of the deceased, clad in Dr. Rojas testified that he performed the autopsy at around
intention to commit so grave a wrong as that committed." underwear, sprawled face down inside the 11:20 a.m. on Feb. 1981 after the deceased was taken to the
(Art.13(3), RPC). The intention, as an internal act, is judged bedroom. municipal hall. He found 4 puncture wounds, 7 stab wounds,
not only by the proportion of the means employed by him to 4 incisions, and 1 laceration; five of these were fatal wounds.
the evil produced by his act, but also by the fact that the blow - Group stayed for an hour in which the scene was
inspected, and a rough sketch of the area was Rojas admitted one of two possibilities:
was or was not aimed at a vital part of the body. Thus, it may
be deduced from the proven facts that the accused had no made. - Only one weapon might have caused all the
intent to kill the victim, his design being only to maltreat - The next day, a patrolman, accompanied by a wounds
him, such that when he realized the fearful consequences of photographer, went back to the scene for further
his felonious act, he allowed the victim to secure medical - Multiple instruments were used due to the
investigations. Fausta was brought back to the number and different characteristics
treatment at the municipal dispensary. Lack of intent to police station.
commit so grave a wrong offsets the generic The brunt of the prosecution’s case rested on Huntoria’s
aggravating,circumstance of abuse of his official position. - The autopsy of the deceased was performed at alleged eyewitness account of the incident, which was as
The trial court properly imposed the penalty of reclusion 11:20 a.m. Report shows the following: follows:
perpetua which is the medium period of the penalty for
murder. o Sixteen wounds: five fatal as they
penetrated the internal organs
- Testified on July 27, 1982; at 5 pm on Feb. 21, sentence erroneous, and upgraded the penalty to that of As such, Huntoria’s testimony could not place a definite act
1981, he left his work at Brgy. Central, and murder—reclusion temporal/death. committed or contributed by the appellant in the killing of
walked home, taking a short-cut. the deceased.
The case is now brought upon certification by the Court of
- While passing at the vicinity of the Gonzales Appeals, hence the appeal. On the criminal liability of the appellant:
spouses’ home at around 8:00 pm, he heard cries
for help. Curiosity prompted him to approach Issue: Whether or not the client, under the evidence - There is nothing in the findings or the evidence
the place where the shouts were from. presented, has committed the felony of murder. that establishes the criminal liability of the
appellant as a principal for direct participation
- 15-20 m away from the scene, he hid himself Held: No, the accused did not commit the felony of murder. under Art. 17, para. 1 of the Revised Penal Code.
behind a clump of banana trees, and saw all the Court’s analysis of the evidence:
accused ganging upon the deceased near a - Furthermore, there is nothing in the findings or
threshing platform. He said he clearly - Investigation conducted left much to be desired. evidence that inculpates him by inducement,
recognized all the accused as the place was Centeno gave the date of commission as March under paragraph 2 of the same article. Based on
awash in moonlight. 21, 1981. The sketch made was troubling, as it the definition of felonies in Art. 3 of the Revised
did not effectively indicate the extent of the Penal Code, the prosecution’s evidence could
- After stabbing and hacking the victim, the blood stains in the scenes of crime. This would not establish intent nor fault.
accused lifted his body and carried it to the have added a lot of weight to any one of the versi
house. Huntoria then left home. Upon reaching - The lone witness could not properly establish
his house, he related what he saw to his wife and - ons of the incident. any acts or omissions done by the appellant. He
mother before going to sleep. stated that he does not know who hacked or
- Sazon, who claimed that Gonzales surrendered stabbed the victim, thus implying that he does
- Eight months after the incident, bothered by his to him, failed to state clearly the reason for the not know what the appellant did. With this, the
conscience and the fact that his father was a surrender. It may even be possible that Augusto essential elements of felonies may not even be
tenant of the deceased, he thought of helping the surrendered just so he could be safe from the present.
widow. Out of his own volition, he travelled to victim’s kin. Sazon also admitted that Augusto
the widow’s houise, and related to her what he never mentioned to him the participation of - Furthermore, the fact that there were five stab
saw. other persons in the killing. wounds and six accused would imply that one of
them may not have caused a grave wound
Except Fausta who admitted killing the deceased as he was - Rojas’ statement showed two possibilities for (especially given the statement of the
trying to rape her, the rest denied participation in the crime. the killing. Fausta’s admission that she was the physician). This may have been the appellant,
The appellant claimed that he was asleep in his house which only killer is plausible. Furthermore, there were and given that there is no evidence that the
was one kilometre away from the scene of the crime, and he only five fatal wounds, which will be discussed appellant caused any of the wounds, coupled
knew of the crime only when his grandchildren went to his later. with the prosecution’s failure to prove the
house that night. presence of conspiracy (that is, how many
- Huntoria’s testimony, of which the
people actually took part in the killing), it
The trial court disregarded the version of the defense; it prosecution’s argument solely rests, needs to be
weakens the arguments against the appellant.
believed the prosecution’s version. On appeal to the Court of examined further. Huntoria’s claims in his
Appeals, the appellant contended that the trial court erred in testimony did not exactly match with those from On the lone witness:
convicting him on the basis of the testimony of the lone his cross-examination. He first claimed that he
witness, and in not appreciating his defense of alibi. The recognized the people involved. However, in the - Huntoria’s credibility as a witness is tarnished
Court found no merit in the errors, and rejected defense of cross-examination, he “only saw flashes.” This by two points:
alibi. Worsening this is that the appellate court found the implies that he may not have recognized anyone o He came out eight months after the
at all. killing. He claims that he feared for his
life, but there was no proof that he was Sufficient provocation through, allegedly, maltreatment and/or illtreatment of the
being threatened, nor was the length of appellants by the deceased. Petioles also claim the mitigating
time reasonable given the PEOPLE vs. PAGAL circumstance of passion and obfuscation from the same
circumstances. G.R. No. L-32040 reason previously stated.
October 25, 1977
o He is not exactly a disinterested/neutral ISSUE: Whether or not the trial court erred in not
witness. He admitted to being a tenant FACTS: In Criminal Case No. CCC-VI-5 (70) of the Circuit appreciating the mitigating circumstances of sufficient
of the deceased, and stated that one of Criminal Court of Manila, the accused, Pedro Pagal y provocation, and passion or obfuscation as claimed via
the reasons why he testified was Marcelino and Jose Torcelino y Torazo were charged with evidence by the accused.
because the victim was his landlord. the crime of robbery with homicide, committed as follows:
That on or about December 26, 1969, in the City of Manila, HELD: No. The trial court found the appellant’s contention
- Under our socioeconomic set-up, a tenant owes Philippines, the said accused, conspiring and confederating devoid of merit. First, mitigating circumstances presented
the source of his livelihood from his landlord. together and mutually helping each other, did then and there can only be counted as one, because they arose from the
As such, they would do everything to get the willfully, unlawfully and feloniously, with intent to gain, and same incident. Second, the circumstance of passion and
landlords to their favour. Posing as a witness by means of violence, take away from the person of one Gau obfuscation cannot be mitigating in a crime which is planned
would have been a convenient way to do this, Guan, cash amounting Pl,281.00. Philippine currency, to the and calmly meditated before its execution. Third, the
especially as he ceased to be employed as early damage and prejudice of the said Gau Guan in the said sum maltreatment that appellants claim the victim to have
as May 1981. of Pl,281.00; that on the occasion of the said robbery and for committed against them occurred much earlier than the date
the purpose of enabling them to take, steal and carry away of the commission of the crime. Provocation, in order to be
Finally, based on Philippine customs and traditions, it is the said amount of P1,281.00, the herein accused, in a mitigating circumstance must be sufficient and
unlikely for the appellant to be in the scene of the crime, as pursuance of their conspiracy, did then and there willfully, immediately preceding the act.
under our family culture, aging parents are usually sheltered unlawfully and feloniously, with intent to kill and taking
and insulated from possible harm. It is improbable for the advantage of their superior strength, treacherously attack,
accused to bring their aging father when they were clearly in assault and use personal violence upon the said Gau Guan,
better shape than he was, and it was unlikely for the appellant RODEL URBANO, Petitioner,
by then and there stabbing him with an icepick and clubbing vs.
to offer his services as they were more or less enough to him with an iron pipe on different parts of his body, thereby
handle what could have been a perceived enemy. PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Respondent.
inflicting upon him mortal wounds which were the direct and G.R. No. 182750
Although alibi is a weak defense, in cases like this where the immediate cause of his death thereafter. Contrary to law, and January 20, 2009
participation of the appellant is not clear, it may be with the generic aggravating circumstances of (1) nighttime
considered. In light of the evidence on record, it may be purposely sought to better accomplish their criminal design; Facts: On September 28, 1993, 8:00 p.m., the victim Brigido
sufficient for an acquittal. (2) evident premeditation; (3) in disregard of the respect due Tomelden and petitioner were at the compound of the
the offended party; and (4) with abuse of confidence, the Lingayen Water District (LIWAD) in Lingayen, Pangasinan.
- Decision of the CA is reversed and set aside. accused being then employees of the offended party. When They had a picnic at Bugallon, Pangasinan with some other
Appellant acquitted. the case was called for arraignment, counsel de oficio for the co-workers, and then they drank beer in a restaurant. While
accused informed said court of their intention to enter a plea inside the compound, the two had a heated altercation in the
of guilty provided that they be allowed afterwards to prove course of which Tomelden hurled insulting remarks at
the mitigating circumstances of sufficient provocation or petitioner. The exchange of words led to an exchange of
threat on the part of the offended party immediately blows. They cooled their head for a mean time but the
preceding the act, and that of having acted upon an impulse protagonists refused to be pacified and continued throwing
so powerful as to produce passion and obfuscation. 2 fist blows at each other. Then petitioner delivered a "lucky
Thereafter, the trial judge propounded to them the questions punch," as described by eyewitness Orje Salazar, on
and the accused gave the answers. Petitioners claim that Tomelden’s face, which made Tomelden topple down.
sufficient provocation was established by the deceased Tomelden was on the verge of hitting his head on the ground
had their companions not caught him and prevented the fall. HELD: When the law speaks of provocation either as a mitigating
The blow, however, caused Tomelden’s nose to bleed and circumstance or as an essential element of self-defense, the
rendered him unconscious. Petitioner and his other co- Yes, It was through the direct accounts of the prosecution reference is to an unjust or improper conduct of the offended
workers brought Tomelden to the office of the LIWAD witnesses of the events that transpired during the fisticuff party capable of exciting, inciting, or irritating anyone; it is
general manager where he spent the night. Upon arriving incident more specifically the landing of the "lucky punch" not enough that the provocative act be unreasonable or
home, Tomelden informed his wife, Rosario, of the fight the on the face of Tomelden, taken together with the result of the annoying; the provocation must be sufficient to excite one to
previous night and of his having been rendered unconscious. medical examinations and autopsy report which described commit the wrongful act and should immediately precede
He complained of pain in his nape, head, and ear which the death of the victim as "cardio-respiratory arrest the act. This third requisite of self-defense is present: (1)
impelled Rosario to immediately bring him to the Lingayen secondary to cerebral concussion with resultant cerebral when no provocation at all was given to the aggressor; (2)
Community Hospital where Dr. Daisy Arellano examined hemorrhage due to mauling incident" that we are convinced when, even if provocation was given, it was not sufficient;
him and treated his lacerated left index finger, contusions, that the "lucky punch" was the Proximate Cause of (3) when even if the provocation was sufficient, it was not
and hematoma at the right cerebrum. On October 2 and 7, Tomelden’s death. given by the person defending himself; or (4) when even if a
1993, Tomelden went back to the hospital complaining of The prosecution had satisfactorily proven that it was only provocation was given by the person defending himself, it
dizziness, headache, and other pains. On October 8, 1993, after the incident that transpired on September28, 1993 that was not proximate and immediate to the act of aggression.
Rosario brought Tomelden to the Sison Memorial Provincial the victim was hospitalized on several occasions until he
Hospital in Dagupan City, where the attending physician, Dr. In gist, petitioner testified being, in the afternoon of
expired, twelve days later. It is more over of no consequence September 28, 1993, in the nearby town of Bugallon for a
Ramon Ramos, diagnosed Tomelden suffering from "brain whether the victim was able to report for work during the
injury, secondary to mauling to consider cerebral picnic. He was with Tomelden and several others, including
intervening days. Dominador Navarro, Chairperson of LIWAD. At a
hemorrhage." Tomelden was confined in the provincial
hospital until 3:00 p.m. of October 10, 1993, and, due to The mitigating circumstances of no intention to commit restaurant in Bugallon, the group ordered goat’s meat and
financial constraints, was thereafter discharged despite signs so grave a wrong and sufficient provocation on the part drank beer. When it was time to depart, Navarro asked
negating physical condition improvement. Upon reaching of the victim ought to be appreciated in petitioner’s petitioner to inform Tomelden, then seated in another table,
their house, however, Tomelden again complained of favor. to prepare to leave.
extreme head pain, prompting his wife to bring him back to When so informed, Tomelden insulted petitioner, telling the
In the instant case, Tomelden’s insulting remarks directed at
the Lingayen Community Hospital where Dr. Arellano again latter he had no business stopping him from further drinking
petitioner and uttered immediately before the fist fight
attended to him. This time, things turned for the worst, the as he was paying for his share of the bill. Chastised,
constituted sufficient provocation. This is not to mention
doctor noting that Tomelden appeared to be semi-conscious, petitioner returned to his table to report to Navarro. At that
other irritating statements made by the deceased while they
sleepy, uncooperative, and not responding to any stimulant. time, petitioner saw that Tomelden had already consumed 17
were having beer in Bugallon. Petitioner was the one
Tomelden died at 9:00 p.m. of that day due, per Dr. Arellano, bottles of beer. In all, the group stayed at the picnic place for
provoked and challenged to a fist fight. In fact,
to "cardio-respiratory arrest secondary to cerebral three and a half hours before returning to the LIWAD.
petitioner, being very much smaller in height and heft,
concussion with resultant cerebral hemorrhage due to
had the good sense of trying to avoid a fight. Upon reaching the LIWAD compound, Tomelden allegedly
mauling incident." The defense presented petitioner who
denied having any intention to kill, asserting that Mitigating Circumstances Present slapped and hurled insults at him, calling him "sipsip" just to
hypertension, for which Tomelden was receiving treatment, maintain his employment as Navarro’s tricycle driver.
was the cause of the latter’s death. The RTC rendered him Paragraphs 3 and 4 of Art. 13, RPC provide as follows: Tomelden allegedly then delivered several fist and kick
guilty of Homicide. blows at petitioner, a couple of which hit him despite his
Art. 13. Mitigating circumstances.––The following are
evasive actions. Petitioner maintained that he only boxed the
Issue: mitigating circumstances:
victim in retaliation, landing that lucky punch in the course
Whether Urbano is guilty of homicide with mitigating 3. That the offender had no intention to commit so grave a of parrying the latter’s blows.
circumstance wrong as that committed.
4. That sufficient provocation or threat on the part of the
offended party immediately preceded the act.
Vindication of a wrong that a thief was loitering in the premises of the Civil Service impelled the accused to commit a crime in immediate
Commission. Benito argues that that remark "was retaliation. As the provocation was not sufficient and did not
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff- tantamount to kicking a man already down and to rubbing immediately precede the act, it may not be considered as a
appellee, salt into a raw wound" and that, as it was made publicly and mitigating circumstance.
vs. in a loud voice, he was exposed to ridicule in the presence of
G.R. No. L-32042
December 17, 1976 Issue: Whether Benito’s acts are mitigating VINDICATION OF GRAVE OFFENSE:

Facts: Benito, 26, a native of Naga City, is an employee of HELD: No, The Solicitor General argues that the Requisites:
Civil Service Commission at P. Paredes St., Sampaloc, defamatory remark imputed to Moncayo cannot give rise to (1) That there be a grave offense done to the one
Manila. He is a Clerk at administrative division and started the mitigating circumstance of vindication of a grave offense committing the felony, his spouse,
working there since November 1965 until he was suspended because it was not specifically directed at Benito. The ascendants/descendants, legitimate, natural or
60 days because of “DISHONESTY.” He returned to work prosecution notes that the remark was uttered by Moncayo adopted brothers or sisters or relatives by affinity
on January 1966 but he was again charged with at eleven o'clock in the morning. According to Benito's within the same degrees’
malversartion of public funds, qualified theft, estafa and testimony (not consistent with his confession), he saw
falsification of public document. He argued that all Moncayo three hours later or at two o'clock in the afternoon (2) That the felony is committed in immediate
evidences of accusations against him was just “fabricated” and inquired from him about his case and Moncayo said that vindication of such grave offense.
and the one who did that was Pedro Moncayo jr. Y Ramos, he had already submitted his report and he could not do
Ø “Immediate” allows for a lapse of time unlike in
thirty-six year old and a certified public accountant, was the anything more about Benito's case. As already stated, the
sufficient provocation, as long as the offender is still
Assistant Chief of the Personnel Transactions Division and assassination was perpetrated at around five o'clock in the
suffering from the mental agony brought about by
Acting Chief, which he killed by gun shots. On Dec. 11 afternoon of the same day.
the offense to him.
1969, Benito went to Civil Service at around 7:00 PM and
saw Pedro Moncayo jr. and he ask about the case against him The six-hour interval between the alleged grave offense
Aggravating circumstance of disregard of rank.— Benito
but Pedro replied: "UMALIS KA NA NGA DIYAN BAKA committed by Moncayo against Benito and the assassination
contends that disregard of rank should not be considered
MAY MANGYARI PA SA IYO AT BAKA IPAYARI was more than sufficient to enable Benito to recover his
against him because there was no evidence that he
KITA DITO." The the other day at around 11:00 AM, Pedro serenity. But instead of using that time to regain his
"deliberately intended to offend or insult the rank" of
said in front of many people "NAGIISTAMBAY PALA composure, he evolved the plan of liquidating Moncayo after
Moncayo. That contention has no merit.
DITO ANG MAGNANAKAW" at the compound in Civil office hours. Benito literally ambushed Moncayo just a few
Service. On Dec. 12, 1969 Benito saw Pedro driving his minutes after the victim had left the office. He acted with It should be borne in mind that the victim was a ranking
green Chevrolet 2 door car at P. Paredes st. and followed him treachery and evident premeditation in perpetrating the cold- official of the Civil Service Commission and that the killer
until full stop at the corner due to heavy traffic then he shoot blooded murder. was a clerk in the same office who resented the victim's
him 8 times at close range instantly killing Pedro. The condemnatory report against him. In that situation, the
The facts of the case strongly suggest that what really
suspect then fled while the victim was conveyed on board a existence of the aggravating circumstance of "desprecio del
impelled Benito to assassinate Moncayo was not the latter's
red private car (w/ Plate No. L-55117) by his co-employees respeto que por la dignidad mereciere el ofendido" is
alleged defamatory remark that the Civil Service
(composed of VICTOR VILLAR, ELEUTERIO manifest.
Commission compound was a hangout for a thief or for
MENDOZA & FORTUNATO JOSE Jr.) to the FEU thieves but the refusal of Moncayo to change his report so as
Hospital. Benito surrendered to the police the .22 caliber to favor Benito. Benito did not act primarily to vindicate an
revolver used in the shooting with the eight empty shells of alleged grave offense to him but mainly to chastise Moncayo BACABAC VS PEOPLE
the bullets which he had fired at Moncayo. He was arrested for having exposed the alleged anomalies or defraudation Sept 11, 2007|
thereafter and charged of murder. He raised mitigating committed by Benito and for obstinately refusing to change
circumstances present in his criminal acts. Benito contends TOPIC: Mitigating Circumstance – VINDICATION OF A
his report. At most, said remark might be considered a mere WRONG
that Moncayo insulted him when he (Moncayo) remarked provocation and not a grave offense which might have
FACTS: RTC Convicted policeman Bacabac, Jose, Edzel, circumstance on Immediate vindication for Jose and Jesus felony, his spouse, ascendants, descendants, legitimate,
Jonathan, and Jesus of murder qualified by treachery. on Voluntary surrender. Bacabac argues that there is no natural or adopted brothers or sisters, or relatives by affinity
Evening of Dec 23, 1990: 2 groups of people were at a dance conspiracy to kill that he merely fired a warning shot into the within the same degree [RPC Article 13 (5)] The offense
hall in Purok 4, San Joaquin, Iloilo City. air to respond to a public disturbance, to avert further acts of committed on Edzel was hittin his ear with a stick
violence, in pursuance of his duty as police officer to keep (according to Jesus), a bamboo pole (according to Edzel). By
- Group 1: Hernani Quidato (victim) and companions peace in the community There was no unity of purpose and Edzel’s own clarification, he was hit at his ear, not on his
Eduardo and Melchor execution. Witnesses said after Jose fired, Bacabac merely head
- Group 2: Jonathan and Edzel stood there, doing and saying nothing. Bacabac said this is
because he was stunned by the events. Bacabac immediately NOT A GRAVE OFFENSE - Edzel is petitioner’s nephew,
- Also at the dance hall: Jesus reported the incident to their office. His action was not hence, not arelative by affinity or within the same degree.
something a co-conspirator would do. RTC gave credence to PETITION DISMISSED
On their way home, the 2 groups encountered each other and
an improbable and unnatural scenario where the men let their
had a misunderstanding. Jesus, also on his way home, Passion or Obfuscation
daughters and wife become exposed to danger.
witnessed the commotion and saw that Melchor was hugging
Edzel, and tying Jonathan with his hands who also saw the ISSUES US v. Hicks
victim hit Edzel with a stick. He told Group 1 that Edzel is
the son of Councilor Jose Talanquines, Jr. Eduardo told 1. W/N there was conspiracy and treachery Facts: For about five years, from September, 1902, to
Jesus to go away for they might shoot him. Jesus thus left November, 1907, Augustus Hicks, an Afro-American, and
between Bacabac and Jose’s company –YES Agustina Sola, a Christian Moro woman, illicitly lived
and went to Edzel’s residence to report to his father what he
had witnessed. Edzel and Jonathan managed to flee. Group 2. W/N the mitigating circumstance of immediate together in the municipality of Parang, Cotabato, Moro
1 headed back home but they again encountered Group 2. Province, until trouble arising between them in the last-
This time, Group 2 was with their uncle Ricardo Bacabac, vindication absolves him of liability –NO mentioned month of 1907, Agustina quitted Hick's house,
Edzel’s father, Jose, mother, and 2 sisters. Bacabac and Jose and, separation from him, went to live with her brother-in-
HELD/RATIO: 1. There was conspiracy because Bacabac’s law, Luis Corrales.
were carrying M-16 armalites, while Jonathan and Edzel failure to assist the victims after the shooting reinforces the
were carrying a piece of wood and a revolver, Jesus pointed conspiracy between him and his co-accused to harm the A few days later she contracted new relations with another
to Group 1 and told Group 2 companions that they were the victims. That it was he who first officially reported the negro named Wallace Current, a corporal in the Army who
ones who manhandled Jonathan and Edzel. The victim shooting to the police station does not make him any less a then went to live in the said house.
apologized, explaining that he and his companions mistook conspirator. A conspirator who wants to free himself from
Jonathan and Edzel for other persons. Jesus blurted out: criminal liability usually performs an overt act dissociate or Hicks went to the house where Sola and her new man lived
“You are just bragging that you are brave. You are only detach himself from the felony while the commission of the and conversed with them. Hicks drew his revolver and shot
bullying small children.” THEN SHOOTING STARTED! felony is in progress. He only reported the shooting after it Sola. The CFI found him guilty of murder, with the
had taken place. Voluntary surrender and non-flight do not qualifying circumstance of treachery and the aggravating
Bacabac fired his armalite into the air. Jose also fired his circumstance of premeditation and dwelling. No mitigating
armalite, but directed at Group 1, asif spraying his rifle from conclusively prove innocence. Once conspiracy is
established, the act of one is the act of all even if not all circumstances are present, note even loss of reason and self-
right to left. He hit Jonathan in the thigh as he moved to strike control produced by jealousy as alleged by the defense,
the victim with a piece of wood. Eduardo and the victim fell. actually hit and killed the victim There was also treachery
because victim and companions had no chance to defend inasmuch as the only causes which mitigate the criminal
As the victim was raising his hands in surrender, Jose shot responsibility for the loss of self-control are such as originate
him again Melchor escaped. The victim, Eduardo, and themselves were not armed, the attack was unexpected, and
the victim already surrendered from legitimate feelings, not those which arise from vicious,
Jonathan were brought to the hospital. unworthy, and immoral passions.
Victim pronounced DOA. Eduardo died 2 hours later 2. Bacabac’s invocation of the mitigating circumstance of
immediate vindication of a grave offense fails because for it
RTC Convicted Bacabac, Jose, Edzel, Jonathan, and Jesus of to be credited, the act should be committed in the immediate
murder qualified by treachery But there is a mitigating vindication of a grave offense to the one committing the
Shorter Version: US v De la Cruz church). And so, he went there with the intention of repairing
L-45282 the marriage only to find her wife having sex with her
•Augustus Hicks, an Afro-American, and Agustina Sola, a December 29, 1936
Christian Moro woman, illicitly lived together for about 5 paramour (the accused says that he doesn’t know the
years. Agustina left Hick's house, and went to live with her Facts: Defendant, in the heat of passion, killed his querida paramour’s name) upon his (Eduardo’s) arrival. And it was
brother-in-law, Luis Corrales. (concubine or lover) upon catching her red-handed in the then that the paramour took a knife from the headboard and
arms of another. Trial court convicted defendant of homicide tried to stab Eduardo, but Eduardo was able to take the knife
•A few days later she contracted new relations with another and sentenced him to 14 years 8 months 1 day of reclusion from the paramour. And when he tried to stab the paramour,
negro named Wallace Current, a corporal in the Army who temporal. Supreme Court found extenuating/mitigating
then went to live in the same house. he was able to duck whereby the stab wounds intended for
circumstances in the commission of the act of homicide
therefore reducing defendant sentence to 12 years 1 day of the lover fell on his wife. The paramour, however, was able
•Hicks, together with a soldier named Lloyd Nickens went to get dressed and ran outside the house to avoid his wrath.
reclusion temporal.
to that house, and from the salacalled out to his old mistress Nevertheless, he was still found guilty by the RTC of
who was in her room with Corporal Current. After ISSUES: WoN there is an extenuating/mitigating parricide.
conversing with her in the Moro dialect for a few minutes, circumstance present
he asked the corporal to come out of said room.
HELD: YES. There is an extenuating circumstance present Issue: Should Eduardo be granted the exceptional
•The corporal appeared at the door of the room, and after a in the case. The Court is of the opinion that the defendant circumstance?
short conversation, Current approached Hicks and they acted upon an impulse so powerful as naturally to have
shook hands. The following conversation happened:oHicks: produced passion and obfuscation when he caught his
"Did I not tell you to leave this woman alone?" Current: Ruling: In order to be granted exceptional circumstance, the
querida in carnal communication with a mutual
"That is all right, she told me that she did not want to live acquaintance. The Court mentioned the view taken by the accused must be able to prove that: 1) he/she catches the
with you any longer, but if she wishes, she may quit me, and Supreme Court of Spain regarding a case with similar state other spouse by surprise having sex with a lover; 2) as a
you can live with her." of facts: A man who kills a woman (his lover) for having result of the rage, the accused kills or inflicts physical
Issue. Is a person an accomplice to the crime of murder caught her in her underclothes with another man and injuries to the spouse and/or the lover; and 3) the accused
merely by his presence at the crime scene when the killing afterwards shoots himself inflicting a serious wound should never consented to the carnal acts done by the spouse.
takes place, though he does not render assistance in be responsible for the act but with extenuating circumstance Unfortunately for Eduardo, he couldn’t establish the
completing the crime and there is no evidence of a prior considered because he acted as such due to strong emotion
agreement to render assistance. existence of the requisites in the said circumstances. His
which impelled him to perform the criminal act. The
situation presents a sufficient impulse in then natural and version of how things went down were too full of
Held. inconsistencies. First off, he stabbed his wife several times
ordinary course to produce the violent passion and
No. Judgement reversed. The trial court was in error
obfuscation which the law regards as special reason for which is not consistent with an accidental killing (because he
in charging the jury that Defendant qualified as an
extenuation. claimed he was aiming for the lover). Another was that he
accomplice to the murder even if he did not render any
assistance in the act because his assistance may merely have claimed that the paramour was able to get dressed while
People v. Gelaver
been unnecessary at the time. In the absence of evidence that under attack. And another was that even his daughter
co-defendants conspired to aid one another in killing the testified that she did not tell her father anything about her
victim, which aid ultimately proved unnecessary, Facts: Eduardo Gelaver was charged with parricide for the
mother’s residence or whereabouts as even she did not know
Defendant’s mere presence at the crime scene cannot alone killing of his wife Victoria by multiple stab wounds at the
where her mother was staying. So, the guilty verdict is
confer on him the status and criminal responsibility, of an latter’s residence. Husband and wife were already living
accomplice. Defendant’s statement to victim prior to the separately at the time of the killing. He claimed that he only
shooting was too ambiguous to infer a prior conspiracy knew her wife’s residence when her daughter told him the
between co-defendants to kill the victim. night before that she (the wife) was living in front of the
PEOPLE vs. BELLO the accused had previously reprimanded the deceased for prostrate and defenseless.
G.R.No. L-18792 allowing herself to be caressed by a stranger. Her loose
February 28, 1964 conduct penetrated deep into Bello by Marasigan’s remark *Other survivors also gave their respective versions.
that the former was the husband “whose wife was being used
FACTS: Defendant Guillermo Bello was a widower, 54
by Maring for purposes of prostitution”, a remark that so The defense however maintains that it was the Oro brothers
years of age, who took an Alicia Cervantes, about 24 years deeply wounded Bello’s feelings that he was driven to
old, as his common-law wife, lived together with no child. who started the fight. Accused Gildo Amaguin recounted
consume a large amount of wine before visiting Alicia to that Pacifico with five others went to their house and
Having no substantial means of livelihood, Bello induced
plead with her to leave work. Alicia’s insulting refusal to approached his brother Celso and there deceased together
Cervantes to accept employment as an entertainer/public
renew her relationship with Bello was not motivated by a
hostess in a bar called Maring’s Place. One day, defendant with his companions initiated a fight. Nenita Amaguin,
desire to lead a modest life but to pursue a profitable
saw Alicia being caressed by a man inside a movie house. mother of the accused brothers, affirmed that her son Celso
profession which permit her to distribute her favors
Bello immediately got her out of the place and warned her to was indeed troublesome, but added that Willie had no prior
indiscriminately. The Court does not see how Bello’s rage,
be more discreet. Thereafter, she continued her work and violations against the law. After a joint trial and finding the
after being rejected of his proposal to Alicia for her to live
Bello went to Maring’s place to ask for some money but was with him again, could emerge from immoral passions; even version of the prosecution to be more credible, the CIF of
sent away by Maring and Alicia Cervantes for being old and Iloilo found Gildo Amaguin, guilty of murder and Willie
without benefit of wedlock, a monogamous affiliation
invalid. Subsequently, Bello consumed 5 glasses of tuba and Amaguin as accomplice.
appears morally of a higher level than gainful promiscuity.
ran into the Marasigan brothers, with the latter uttering a
derogatory question “So this is the man whose wife is being Issue: Whether or not the mitigating circumstance of
used by Maring for white slave trade?” Afterwards, Bello
Voluntary surrender or plea of guilt voluntary surrender be appreciated in favor of the accused?
proceeded to Maring’s Place and thereafter held Alicia from
behind and with his right hand stabbed her several times, People vs. Amaguin Ruling: Yes. While it may have taken both Willie and Gildo
after which fled to the municipal building and surrendered
a week before turning themselves in, the fact is, they
himself. The Court of First Instance or the trial court found (Accused) brothers Willie, Gildo and Celso, all
herein defendant Guillermo Bello guilty beyond reasonable voluntarily surrendered to the police authorities before being
surnamed Amaguin, being charged with the murder of the arrested. For voluntary surrender to be appreciated as a
doubt for the crime of murder. Defendant-appellant Bello Oro brothers Pacifico and Diosdado.
filed this appeal before the Supreme Court from the mitigating circumstance, the following elements must be
foregoing Judgement. present: (a) the offender has not been actually arrested; (b)
Facts: On their way to the plaza, Pacifico (deceased) was the offender surrendered himself to a person in authority; and
ISSUE: Whether or not defendant-appellant Bello may lay called by accused Celso Amaguin. After the refusal of the
(c) the surrender must be voluntary. All these requisites
claim to a second mitigating circumstance, that of having deceased, the accused, Celso, with a butcher's knife in hand, appear to have attended their surrender.
acted on provocation sufficiently strong to cause passion and rushed towards Pacifico. Gildo, Celso's younger brother,
obfuscation. followed with a knife and slingshot. Celso hacked Pacifico. PEOPLE v DELA CRUZ
RULING: YES. The Court agrees that the accused is Gildo then stabbed Diosdado with a knife. Thereafter, L-45284
entitled to such because the deceased’s rejection of Willie, the eldest of the Amaguin brothers, appeared with a
petitioner’s pleas for her to quit her calling as a hostess and handgun and successively shot the brothers Pacifico,
return to their former relation, aggravated by her sneering Diosdado and the fleeing Danilo. Diosdado, own kneeling,
statement that the accused was penniless and invalid, gasping for breath and pleading for his life, was again shot
provoked the appellant into losing his head and stabbing the by Willie who next fired anew at Pacifico. Meanwhile, Gildo
deceased. It will be recalled that the lower court found that and Celso repeatedly stabbed Pacifico who already lying